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Mesto Žiar nad Hronom rozširuje ponuku
nájomného bývania

O takúto formu bývania je v meste veľký záujem
Mesto Žiar nad Hronom plánuje roz-
šíriť ponuku nájomného bývania. Pôj-
de o bytový dom, ktorý sa nachádza 
v  rozvíjajúcej sa lokalite SEVER, na 
Ul. J. Považana a ponúka 22 bytových 
jednotiek. Konkrétne ide o osem tro-
jizbových, osem dvojizbových a šesť 
jednoizbových bytov vyhotovených 
v  bežnom štandarde. Dopyt po ná-
jomných bytoch je v Žiari veľký, záu-
jemcovia môžu svoje žiadosti zasielať 
na mestský úrad do polovice febru-
ára.

Mesto vlastní v piatich objektoch 
124 nájomných bytov

Mestský úrad doposiaľ eviduje viac 
ako stodvadsať nájomných bytov. Na-
chádzajú sa v  bytovom dome č. 1 na 
Ul. J. Kráľa, kde je 8 nájomných bytov, 
ďalej na Ul. Tajovského, kde bytový 
komplex vznikol rekonštrukciou objek-
tu detských jaslí, ide o  malometrážne 
nájomné byty primárne určené pre se-
niorov, nachádza sa tu 19 bytov, z toho 
jeden je bezbariérový. V bytovom dome 
na Ul. Novomeského mesto vlastní šesť 
nájomných bytov, sú v  ponuke po re-
konštrukcii kancelárskych priestorov, 
ktoré využíval Regionálny úrad verej-
ného zdravotníctva. V bytovom dome 
na Ul. M. Chrásteka v objekte tzv. Jadra-
nu má mesto k dispozícii 42 nájomných 
bytov. A  napokon ide o  obytný súbor 
SEVER na Ul. J. Považana s dvoma byto-
vými domami, z ktorých každý bytový 
dom má 24 bytových jednotiek. Obyva-
teľom boli dané do užívania v novembri 
2014. 

Mestské zastupiteľstvo
znova rozhodovalo

Portfólio nájomných bytov sa čoskoro 
rozšíri. Mestské zastupiteľstvo zasada-
lo kvôli tomuto zámeru opäť v januári 
2026 vzhľadom na to, že ešte v polovici 
decembra 2025 zverejnil Štátny fond 
rozvoja bývania aktualizované pod-
mienky poskytovania podpory spolu 
s novými tlačivami žiadostí pre rok 2026. 
Potvrdzuje prednosta Mestského úradu 
v  Žiari nad Hronom Martin Majerník: 
„Vznikla potreba zosúladiť proces obsta-
rania nájomných bytov s týmito novými 
požiadavkami. Z  uvedeného dôvodu 
bolo nevyhnutné pôvodné uznesenie 
zrušiť a  prijať nové uznesenie, ktoré 

bude reflektovať aktuálne podmienky 
Štátneho fondu rozvoja bývania a bude 
obsahovať všetky požadované náleži-
tosti a podklady v súlade s platnou le-
gislatívou a metodickými usmerneniami 
fondu.“ Novostavbu vrátane príslušnej 
technickej vybavenosti a  priľahlých 
pozemkov mesto odkúpi od vlastníka 
COMBIN BANSKÁ ŠTIAVNICA, s.r.o. Po 
jeho nadobudnutí pôjde už o tretí by-
tový dom v lokalite SEVER na Ul. J. Po-
važana, ktorý bude slúžiť výhradne na 
účely mestského nájomného bývania, 
čím sa výrazne posilní dostupnosť bý-
vania pre obyvateľov mesta. Domnieva 
sa aj primátor Peter Antal: „Myslím si, že 
túto oblasť nájomného bývania je po-
trebné v  našom meste podporovať aj 
z dôvodu, aby nám ľudia z mesta neod-
chádzali. Skrátka chceme, aby bolo bý-
vanie pre obyvateľov dostupné a týmto 
spôsobom to vieme docieliť. Aktuálne 
sa komerčné ceny za dvojizbový byt 
pohybujú v Žiari na úrovni 500 až 600 
eur, čo je, myslím si, dosť veľa a  toto 
nami ponúkané bývanie bude cenovo 
omnoho dostupnejšie. Uvidíme, koľko 
bude teraz reálnych záujemcov. V  mi-
nulosti máme skúsenosti s  tým, že pri 
prvom losovaní na SEVERE bolo na za-
čiatku takmer dvesto záujemcov, no ich 
počet postupne klesal, aj vzhľadom na 
to, že museli spĺňať určité podmienky 
a kritériá a museli zaplatiť aj zábezpeku 
v určitej výške, čiže ten počet sa vo finále 
značne zredukoval.“

Aktuálne podmienky
prideľovania bytov

Všetky informácie o nájomných bytoch 
vo vlastníctve mesta sú zverejnené na 
webovej stránke mesta v sekcii Bytová 
politika. Pri prideľovaní bytov sa Komisia 
pre prideľovanie bytov riadi nasledov-
nými kritériami: prihliada na sociálne 
pomery žiadateľa (rodina má prednosť 
pred jednotlivcom, ide o malometrážne 
byty), naliehavosť riešenia bytovej otáz-
ky či potrebu uspokojovania bytových 
potrieb tých žiadateľov, ktorých čin-
nosť alebo služby sú nevyhnutné pre 
riadny chod mesta (žiadateľ má trvalý 
pobyt v  meste, resp. má prácu v  Žiari 
nad Hronom a  okolí). Komisia taktiež 
zohľadňuje schopnosť žiadateľa plniť 
si povinnosti nájomcu platiť nájomné 
riadne a včas. Mesto by voči žiadateľovi 
a spoločne posudzovaným osobám ne-

malo evidovať žiadnu pohľadávku po 
lehote splatnosti, žiadateľ a  spoločne 
posudzované osoby nie sú vlastníkom 
bytu, resp. rodinného domu, posudzuje 
sa mesačný príjem žiadateľa a mesačný 
príjem osôb s ním bývajúcich, ktorých 
príjmy sa posudzujú spoločne. Negatív-
ny vplyv pri prideľovaní bytov má najmä 
porušenie povinnosti žiadateľa oznámiť 
zmenu údajov v žiadosti, skutočnosť, do 
akej miery naliehavosť riešenia bytovej 
otázky bola spôsobená z príčin na strane 
samotného žiadateľa a porušovanie po-
vinností voči mestu vyplývajúce z iných 
všeobecne záväzných predpisov. Žiada-
telia postihnutí mimoriadnou udalosťou 
alebo živelnou pohromou budú riešení 
prednostne. 

O byty sa bude losovať
Žiadosti o nájomné byty môžu záujem-
covia posielať do 15. februára 2026 pí-
somne na predpísanom tlačive, ktoré je 
k dispozícii na Mestskom úrade v Žiari 
nad Hronom alebo na webovej strán-
ke mesta v sekcii Žiadosť o pridelenie 
bytu. Žiadateľom môže byť občan SR, 
ktorý dovŕšil 18 rokov a má spôsobilosť 
na právne úkony a nie je vlastníkom inej 
nehnuteľnosti určenej na bývanie, ďalej 
plnoletý občan členského štátu Európ-
skej únie s trvalým pobytom na Sloven-
sku, ale aj človek, ktorý je príslušníkom 
tretej krajiny, má 18 rokov, spôsobilosť 
na právne úkony a bolo mu udelené po-
volenie na pobyt na území SR. 

Všetci žiadatelia, ktorí splnili stanove-
né kritériá a  boli zaradení do eviden-
cie žiadateľov o pridelenie bytu, budú 
vopred písomne oboznámení s termí-
nom žrebovania. Žrebovanie je verejné 
a môže sa na ňom zúčastniť aj verejnosť. 
Prednosta Martin Majerník zdôrazňuje: 
„Účasť žiadateľov na žrebovaní nájom-
ných bytov je nutná. V  prípade, ak sa 
žiadateľ nemôže zúčastniť žrebovania 
nájomných bytov osobne, môže v  lis-
tinnej podobe, s úradne overeným pod-
pisom, splnomocniť inú osobu, aby ho 
v tejto veci zastupovala. Splnomocne-
ná osoba sa originálom splnomocnenia 
preukazuje na začiatku žrebovania. Ak 
sa žiadateľ nedostaví na žrebovanie ani 
nesplnomocní v súlade s týmito zásada-
mi inú osobu na jeho zastupovanie v tej-
to veci, bude zo žrebovania nájomných 
bytov vylúčený.“

Losovanie už v minulosti
rozhodlo o nájomníkoch

Mesto už takýmto spôsobom o pridelení 
bytov v minulosti rozhodovalo. Konkrét-
ne išlo o bytové domy v lokalite Sever na 
ul. J. Považana, ktoré boli dané do uží-
vania v novembri 2014. „Aj v tomto prí-
pade sa o pridelení bytov rozhodovalo 
verejným losovaním. Mesto stále prijíma 
žiadosti o pridelenie nájomného bytu 
na všetky bytové domy, ktoré sú zverej-
nené na webovej stránke v časti Mesto 
v sekcii Bytová politika a vedie evidenciu 
žiadateľov, ktorí spĺňajú kritériá na zara-
denie žiadateľov o pridelenie nájomné-
ho bytu. V prípade, že sa uvoľní nájom-
ný byt, pridelenie sa rieši so žiadateľom 
z tejto evidencie v zmysle stanoveného 
postupu,“ dopĺňa Martin Majerník. 

Uzatvorenie nájomnej zmluvy
Pred podpisom zmluvy bude nájom-
covi umožnená prehliadka bytu. Ak sa 
žiadateľ do 15 dní od doručenia výzvy 
nedostaví k podpisu zmluvy alebo ju od-
mietne uzavrieť bez vážnych dôvodov, 
bude vyradený z evidencie žiadateľov 
a mesto vyzve ďalšieho v poradí. V deň 
podpisu zmluvy je nájomca spolu s oso-
bami žijúcimi v spoločnej domácnosti 
povinný nahlásiť trvalý pobyt na adre-
se prideleného bytu. Mesačný nájom 
vrátane fondu opráv bez zálohových 
platieb za energie sa v bytovom dome 
na Ul. J. Považana 13- 15 pohybuje od 
približne 165 eur za jednoizbový byt 
s rozlohou 42 metrov štvorcových až po 
takmer 264 eur za trojizbový byt s rozlo-
hou 67,5 metrov štvorcových. 

Bytový dom s nájomnými bytmi je za-
tiaľ vo vlastníctve spoločnosti Combin, 
mesto ho plánuje odkúpiť, aktuálne sa 
čaká na podpis zmluvy. Financovanie 
je naplánované z  viacerých zdrojov. 
Do úvahy pripadá dotácia z Ministerstva 
dopravy SR, úver zo Štátneho fondu roz-
voja bývania, prípadne vlastné zdroje 
mesta. Keďže termíny na Štátnom fon-
de rozvoja bývania sú veľkorysé, kým sa 
mesto dozvie, či úver zo ŠFRB dostalo, 
nehnuteľnosť si zatiaľ zoberie do prenáj-
mu, aby mohlo byty ľuďom prideľovať. 

(mdeb)
Foto: Lucia Šovčíková,

Michal Černaj
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SPRAVODAJSTVO

Mesto Žiar nad Hronom v  januári 
navštívil štátny tajomník Minister-
stva kultúry SR, s ktorým sa stretlo 
vedenie mesta. Hlavnou témou bol 
plán renovácie kaplnky, na ktorú 
mesto aktuálne hľadá finančné pro-
striedky. Pomocou by mohol byť 
grantový program ministerstva, kto-
rý sa zameriava na ochranu a obno-
vu národných kultúrnych pamiatok. 
Žiarska dominanta aktuálne prechá-
dza rozsiahlou rekonštrukciou za 
približne 2,5 milióna eur, na ktorú 
samospráva získala peniaze z Plánu 
obnovy SR. 

Obnova kaplnky
Na Mestskom úrade v  Žiari nad Hro-
nom privítali štátneho tajomníka Mi-
nisterstva kultúry SR Mária Marušku, 
rodáka z  Novej Bane. Hlavnou témou 
stretnutia bola obnova kaštieľa a mož-
nosti získania finančnej podpory z mi-
nisterstva. Potvrdzuje primátor Peter 
Antal: „Po oficiálnom prijatí sme spolu 
absolvovali obhliadku kaštieľa, vrátane 
kaplnky, ktorá je predmetom plánova-
nej obnovy. Mesto Žiar nad Hronom sa 
chce uchádzať o finančné prostriedky 
z  dotačného programu Obnovme si 
svoj dom na jej obnovu. Ide o význam-
nú časť kaštieľa, ktorá si zaslúži odbornú 
a citlivú reštaurátorskú obnovu, keďže 
sú v nej zachované fresky z roku 1910. 
Pre účely podania žiadosti sme museli 
zabezpečiť vypracovanie novej projek-
tovej a  reštaurátorskej dokumentácie 
obnovy kultúrnej pamiatky, čo predsta-
vuje časovo aj odborne náročný proces. 

Vzhľadom na to, že ide o reštaurátorské 
práce, príprava dokumentácie si vyža-
dovala podrobné prieskumy, odborné 
posudky a spoluprácu s autorizovanými 
odborníkmi.“ Na základe takto spraco-
vanej dokumentácie pripravuje mesto 
projekty na podanie v rámci aktuálnej 
výzvy. 

Druhým projektom je obnova arkádovej 
chodby- zasklenej chodby na prízemí 
objektu, ktorá doposiaľ nebola rekon-
štruovaná. V  rámci obnovy sa plánuje 
realizácia omietok, výmena vstupných 
dverí, obnova elektroinštalácie a ďalšie 
stavebné zásahy v celej jej dĺžke.

Biskupský kaštieľ patrí medzi naj-
významnejšie historické dominanty náš-
ho mesta. Znova Peter Antal: „Obnova 
kaplnky je dôležitým krokom k  tomu, 
aby sme tento priestor zachovali pre 
ďalšie generácie a  zároveň ho mohli 
zmysluplne sprístupniť verejnosti.“ Pri-
mátor zároveň dodal, že musia hľadať 
peniaze z iných zdrojov, nakoľko z vlast-
ných zdrojov by to mesto nevedelo zre-
alizovať: „Nakoľko ide o reštaurovanie 
fresiek, suma sa pohybuje v  stovkách 
tisíc eur, najskôr zrejme budeme musieť 
osloviť firmy, ktoré sa tomu venujú.“

Aktuálny stav kaplnky 
V  kaplnke bolo potrebné sňať z  vý-
chodnej interiérovej steny poškodené 
fragmenty omietky s  freskami. Tieto 
fragmenty sú stále uložené v priestore 
kaplnky a budú pomáhať pri reštauro-
vaní interiéru. Strop a veľká väčšina os-
tatných stien majú väčšinou zachovanú 

výzdobu, ktorá ale bude potrebovať 
reštaurovanie na rozličných malých 
miestach. Zdôrazňuje to aj kastelán 
Peter Mlatec: „Archeologický výskum 
v  kaplnke vykonaný nebol, keďže sa 
v nej nachádza originálna dlažba z roku 
1910, ktorej zachovanie je nevyhnutné. 
V kaplnke sa ako oltárne dielo nachá-
dza obraz Panny Márie a  Ježiša Krista 
ako dieťaťa, ktorý umelecký reštaurátor 
odhadol z polovice 20. storočia. Pod ním 
sa nachádza oltár s templárskym krížom. 
Na strope sú originálnym 24-karátovým 
zlatom napísané mená štyroch evanje-
listov a v strede je vyobrazený baránok 
s koruhvou a s dvojkrížom, je to symbol 
ostrihomských arcibiskupov a uhorskej 
cirkvi. Na stenách je ornamentálna vý-
zdoba v štýle Ipolyi-Stummer, dokonče-
ná pravdepodobne v roku 1910.“ 

Určité množstvo reštaurátorskej práce 
si vyžadujú všetky prvky v kaplnke. Naj-
zachovalejší je strop, najviac poškode-
ná je východná stena, kde je potrebné 
obnoviť celé segmenty nachádzajúce 
sa tesne nad podlahou. Ako ďalej hovorí 
Peter Mlatec, kaplnka je pravidelnou sú-
časťou každej komentovanej prehliadky, 
návštevníci ju môžu vidieť z prízemia aj 
z  balkóna na úrovni prvého podlažia: 
„Najstaršia historická zmienka o nej exis-
tuje z roku 1776, keď vznikol úrad ban-
skobystrického biskupa a  do kaštieľa, 
ktorý Mária Terézia darovala katolíckej 
cirkvi, aby mal nový biskup kde trvalo 
sídliť, sa prisťahoval biskup Berchtold, 
ktorý ju zrejme dal aj vybudovať tým, 
že podlaha na prvom podlaží sa odstrá-
nila a vznikol tak veľký priestor cez dve 
podlažia budovy. Slúžila ako súkromný 
priestor pre biskupa na modlenie, rozjí-
manie a duchovné cvičenia.“

Plnila aj svetský účel
Kaplnka neslúžila vždy len cirkvi. Počas 
fungovania Strednej školy ekonomic-
kej fungovala ako sklad učebných po-
môcok a  nábytku. Mnoho študentov, 
ktorí strávili svoje stredoškolské roky 
v  priestoroch kaštieľa, o  jej existencii 
vôbec netušili. Prvýkrát ju vidia v rámci 
komentovaných prehliadok. Podľa ich 
svedectiev mali do je priestorov vstup 
zakázaný a malé okná na dverách na bal-
kóne na prvom poschodí boli zalepené 
papierom. Malý balkón slúžil ako sklad 
pre upratovačky. 

Kaštieľ by mali
tento rok sprístupniť

Renesančno-barokový kaštieľ kúpilo 
mesto ešte v roku 2018 od súkromné-
ho majiteľa, na tento účel si vzalo úver. 
Podnikateľ Milan Sekera ho v minulosti 
spolu s ďalšími nehnuteľnosťami získal 
od banskobystrického biskupstva. Aktu-
álne je pamiatka po výraznejšej rekon-
štrukcii, s prácami sa finišuje. Obnovili sa 
fasády, vymenili okná, dverové výplne, 
všetky svietidlá, zasklili sa otvory ná-
dvoria, ošetrilo sa murivo a základy proti 
prenikaniu vlhkosti. Pri renovácii fasády 
sa použili špeciálne omietky s  tepel-
no-izolačnými vlastnosťami, vymenili sa 
žľaby a bleskozvody. Na vežičky kaštieľa 
sa vrátili pozlátené symboly drakov.

(mdeb)
Foto: archív mesta, Peter Vörös

Mesto plánuje obnoviť kaplnku v Biskupskom kaštieli
Peniaze chce využiť z dotačného programu Obnovme si svoj dom

Železničná spoločnosť Slovensko 
(ZSSK) oznámila, že od 1. februára 
2026 ukončí predaj cestovných do-
kladov na železničnej stanici v Žiari 
nad Hronom. Stanica sa po novom 
stane nástupným miestom bez ob-
sluhy predajného miesta. 
Toto rozhodnutie vyvolalo medzi oby-
vateľmi mesta vlnu nevôle a kritických 
reakcií, najmä zo strany starších cestujú-
cich. Podľa ich slov nie každý má prístup 
k internetu či schopnosť si takto lístok 
kúpiť. Iní zas navrhujú, aby bol na že-
lezničnej stanici nainštalovaný automat 
na lístky. 

Železnica svoje rozhodnutie odôvodnila 
tým, že dlhodobo hľadá cesty, ako efek-
tívnejšie využívať svoje kapacity a zá-
roveň poskytovať moderné, dostupné 

a udržateľné služby cestujúcim. „Ako ve-
rejný dopravca sa snažíme hľadať rovno-
váhu medzi kvalitnými službami pre ve-
rejnosť a zodpovedným hospodárením,“ 
uviedla ZSSK v oficiálnom stanovisku. 

ZSSK: Dôvodom je pokles
predaja a digitalizácia

Podľa ZSSK je dôvodom ukončenia 
predaja dlhodobo klesajúci počet pre-
daných lístkov na fyzickom predajnom 
mieste. Dopravca tvrdí, že zákazníci 
dnes jednoznačne preferujú online ná-
kup.

„Z pohľadu počtu vydaných lístkov ako 
aj tržieb z predaja jasne dominuje online 
nákup. Práve kvôli tomuto trendu digi-
talizácie musíme pravidelne prehodno-

covať efektivitu fyzických predajných 
miest,“ uvádza ZSSK v  oficiálnom sta-
novisku. Cestujúcim odporúča využí-
vať: mobilnú aplikáciu IDeme vlakom, 
webovú stránku ZSSK alebo SMS lístok 
zaslaním správy na číslo 2255.

Najbližšie kamenné predajné miesto 
ZSSK bude po novom k dispozícii až na 
železničnej stanici vo Zvolene.

Verejnosť s rozhodnutím
nesúhlasí:

Nie každý má smartfón,
účet či skúsenosti

Toto rozhodnutie sa však nestretlo s po-
chopením u bežných cestujúcich, ktorí 
upozorňujú, že digitalizácia nie je pre 
každého dostupná ani samozrejmá.

Na sociálnych sieťach sa pod oznamom, 
ktorý zdieľala samospráva, okamžite ob-
javili desiatky rozhorčených reakcií: „Jas-
né, a starší ľudia si určite na tlačidlových 
telefónoch kúpia lístok cez aplikáciu“ či 
„Mám 40 rokov, nie som dôchodca, nie 
som kamarát s telefónom, nemám účet 
a vlak použijem párkrát do roka. To mi 
chce niekto v 21. storočí zakázať chodiť 
vlakom?“ Iní zas navrhujú, aby bol na že-
lezničnej stanici nainštalovaný automat 
na lístky.

Ľudia v  komentároch upozornili aj na 
to, že nie každý má bankový účet, dá-
tový balík alebo skúsenosti s  online 

nákupmi, a  že zrušenie predaja môže 
pre mnohých znamenať reálnu bariéru 
v používaní verejnej dopravy.

Otázniky nad dostupnosťou 
verejnej služby

Kritici rozhodnutia sa pýtajú, či je správ-
ne, aby okresné mesto zostalo bez mož-
nosti kúpy lístka priamo na stanici, a či 
tým štátna spoločnosť nevylučuje časť 
obyvateľov z dostupnej dopravy.

Často sa opakuje aj požiadavka, aby 
ZSSK aspoň nahradila prepážku predaj-
ným automatom, ktorý by bol jednodu-
chý a dostupný aj pre menej zdatných 
používateľov technológií.

Reaguje aj primátor mesta
K situácii sa vyjadril aj primátor Žiaru Pe-
ter Antal, ktorý rozhodnutie ZSSK nepo-
važuje za správne, najmä z pohľadu do-
stupnosti služieb pre obyvateľov mesta.
„Chápem postoj ZSSK ku šetreniu finan-
cií. Nechápem však jednu vec, ako sa 
k tomu postavili a že nehľadali alterna-
tívu pre ľudí, ktorí sa nepohybujú v on-
line priestore,“ reagoval Antal a zároveň 
apeloval na železničnú spoločnosť, aby 
sa k predmetnej veci vrátili a začali roz-
mýšľať, ako sa dá vyriešiť. 

„Jedna vec je kupovanie lístkov, druhá 
vec je vybavovanie preukážok. Hádam 
nebudú chodiť všetci – študenti, dô-
chodcovia - do Zvolena do kancelárie, 
aby si tam vybavovali všetko potrebné?“ 
pokračoval ďalej Antal, ktorý ako možnú 
alternatívu a východisko z tejto situácie 
navrhol, že by sa ZSSK spojila s IDS BBSK 
a pouvažovali by o predaji lístkov pro-
stredníctvom ich kancelárie, ktorá sídli 
neďaleko autobusovej stanice v  Žiari 
nad Hronom.

Mesto podľa jeho slov plánuje so zá-
stupcami železníc komunikovať a hľa-
dať riešenia, ktoré by zmiernili dopady 
tohto kroku na verejnosť. Vzniknutú 
situáciu budeme i naďalej monitorovať 
a o prípadných zmenách vás budeme 
informovať. 

(šov)
Foto: Peter Vörös, Facebook P. Antala

ZSSK ukončila predaj lístkov
na železničnej stanici v Žiari nad Hronom

Ľudia sa búria, primátor reaguje

Na rozhodnutie ZSSK reagujeNa rozhodnutie ZSSK reaguje
aj primátor mesta Peter Antal.aj primátor mesta Peter Antal.
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nočného neba
v našom meste I.

V  roku 2025 sa podarilo nášmu 
mestu získať do svojho vlastníc-
tva jednu z najdlhšie stojacich bu-
dov v našom meste – vodárenskú 
vežu stojacu pri Kostole Povýše-
nia Svätého Kríža. Je preto správ-
ne, aby sme sa na riadkoch tejto 
rubriky zaoberali históriou nie-
len tejto budovy, ale aj činnosti 

rozvoja. Spolu s p. Jánom Lačným, 
ktorý rovnako býval v Ladomerskej 
Vieske, sa z  lásky k  pozorovaniu 
hviezd rozhodli zostrojiť svoje vlast-
né pozorovacie zariadenie. Ich prvý 
ďalekohľad bol požičaný z Ľudovej 
pozorovateľne v  Banskej Bystrici 
a sedel na pohyblivej plošine, ktorá 
sa posúvala po železničných koľaj-
niciach a ktorú sami vyrobili. Stali sa 
prvými populizátormi amatérskej 
astronómie v Žiari nad Hronom.

Mgr. Peter Mlatec, PhD.,kastelán
Foto: Archív. 

našich predkov a spoluobčanov, 
ktorá v tejto budove prebiehala 
neprerušene niekoľko desaťročí – 
pozorovaniu nočného neba.
Budova bola postavená v roku 1924 
pražskou firmou Matička, keď sa po-
čas prvej Československej republiky 
konala na území Slovenska prvá vlna 
modernizácie v  20. storočí. Veža 
mala zásobovať vtedajší Svätý Kríž 
vodou, no veľká časť vtedajších oby-
vateľov sa pozerala na túto novinku 
pomerne skepticky.

Spustenie prevádzky Závodu Slo-
venského národného povstania 
v roku 1953 a nasledujúce obdobie 
prinieslo veľký prílev obyvateľstva 
do vtedy už Žiaru nad Hronom, no 
vodárenská veža už vtedy neplnila 
svoj účel a stála nevyužitá.

Pozorovanie hviezd v našom meste 
však začalo v obci Ladomerská Vies-
ka. V nej žil p. Štefan Kochan, naro-
dený v obci Bošáca a v závode pra-
coval najprv ako vedúci prevádzky 
Oprava a údržba, neskôr sa stal pra-
covníkom Oddelenie technického 

Naučiť sa základy lyžovania je hlav-
ným cieľom lyžiarskych kurzov, 
ktoré organizuje pre predškolákov 
žiarska Materská škola v  spoluprá-
ci s  Mestom Žiar nad Hronom a  ly-
žiarskou a  snowboardovou školou 
SNOWSPORTS s.r.o. 

Kurzy potrvajú
do polovice februára

Tento rok sa lyžiarske kurzy konajú od 
pondelka do štvrtka, a to v termíne od 
19. januára 2026 do 12. februára 2026. 
Potvrdila to riaditeľka Materskej školy 
na Ul. Dr. Janského č.8 Martina Šimko-
vá: „Na lyžiarsky výcvik sa tento rok pri-
hlásilo spolu 147 detí. Štvordňové kurzy 
sa realizujú v  neďalekom lyžiarskom 
stredisku Ski Krahule. Vďaka zapožiča-
niu lyžiarskych výstrojov materskou 
školou majú možnosť osvojiť si základy 
lyžovania aj deti, ktoré doteraz s týmto 
športom skúsenosti nemali. Celý kurz, 
to znamená autobusovú dopravu aj 
inštruktorov, hradíme z  účelových fi-
nančných prostriedkov z rozpočtu Mi-
nisterstva školstva, výskumu, vývoja 
a  mládeže SR. Kurzy sú dvojfázové, 
čiže jedna skupina absolvuje výcvik 
dopoludnia v  čase medzi 8:00 a  11:30 

hod. a druhá skupina trénuje od 12:00 
do 15:30 hod. Samotný lyžiarsky výcvik 
trvá dve hodiny, v spomínanom čase je 
zahrnutá aj preprava z a do lyžiarskeho 
strediska.“ Stravu, v  podobe desiaty 
a  olovrantu, majú deti zabezpečenú 
materskou školou. 

Lyžiarsky výcvik pre najmenších 
funguje už 5 rokov

Malí Žiarčania mohli využiť ponuku na-
učiť sa lyžovať už v januári 2022. Mesto 
Žiar nad Hronom odvtedy spolupracuje 
s  lyžiarskou školou, ktorá sa nachádza 

v  stredisku Ski Krahule v  nadmorskej 
výške 900 až 1060 metrov nad mo-
rom. Počas januára tam boli stabilne 
veľmi dobré podmienky a 40 cm sne-
hu. Vysvetľuje zástupkyňa prednostu 
Adriana Giláňová: „Sme radi, že už piaty 
rok zabezpečujú túto aktivitu profesi-
onálni inštruktori s  osvedčením viesť 
lyžiarsky výcvik. Ten absolvujú deti 
v  uzavretom detskom areáli na mier-
nom svahu. Deti sa počas neho naučia 
bezpečne ovládať lyže, osvoja si základy 
správania sa na zjazdovkách a zároveň 
rozvíjajú svoje pohybové zručnosti.“ 
Z  tejto aktivity sa teší aj primátor Pe-

ter Antal: „Ja si myslím, že naša aktivita 
spred pár rokov sa uchytila a vždy sa na 
to tešia detičky, ale aj rodičia, že nemu-
sia platiť lyžiarskeho trénera, školu, keď 
chcú naučiť svoje ratolesti lyžovať. Pred-
školáci sú šikovní, za týždeň už dokážu 
sami zliezť kopec, naučia sa chodiť na 
vleku a to je to podstatné. Teším sa na to, 
že sú vyhovujúce klimatické podmienky, 
v minulosti sme sa aj báli, či všetky deti 
stihnú absolvovať lyžiarsky výcvik, lebo 
veľmi rýchlo zliezal sneh, ale teraz verím, 
že to stihnú všetky deti.“

Ako na záver dodáva riaditeľka MŠ Mar-
tina Šimková, je rada, že škôlkari absol-
vujú výcvik úspešne: „Pod taktovkou 
skúsených a milých inštruktorov, keď sa 
jeden inštruktor venuje maximálne pia-
tim deťom, sa doteraz všetky deti naučili 
základy techniky lyžovania a všetky deti 
lyžiarsky výcvik zvládli. Čo je však pre 
nás najdôležitejšie, že deti mali z lyžo-
vania radosť a užili si kamarátske vzťahy 
a každý deň sa na lyžovanie veľmi tešili.“

(mdeb)
Foto: archív M. Šimkovej

Lyžiarske kurzy pre predškolákov sú v plnom prúde

V minulom roku bola zrealizovaná 
výsadba parterov v  západnej časti 
parku. Tento rok mesto pokračuje 
v revitalizácii parku aj počas zimných 
mesiacov. Určité zásahy je potrebné 
urobiť v  čase vegetačného pokoja, 
najmä pokiaľ ide o výrub nebezpeč-
ných či starších drevín. Obyvatelia 
mohli pohyb arboristov zachytiť 
v parku aj v posledných januárových 
dňoch. 

Revitalizácia Živého kútika
Mesto sa momentálne zaoberá časťou 
Živý kútik. Revitalizácia kútika je rea-
lizovaná v  rámci projektu krajinného 
architekta Zoltána Balka. Potvrdzuje 
to aj Marcela Gendiarová z Oddelenia 
starostlivosti o zeleň, ovzdušie a vodu 
Mestského úradu v Žiari nad Hronom: 
„Areál živého kútika je situovaný v južnej 
časti parku za potokom a je samostat-
nou časťou parku, má špecifický charak-
ter využitia. V tomto areáli sú dve okras-

né jazierka, ktoré slúžia na chov rýb. Na 
najväčšom sa nachádza replika drevené-
ho altánku nad vodnou hladinou. Dva 
retenčné rybníky slúžia na zachytávanie 
vody z hlavných jazierok. Areál je prio-
ritne využívaný na vystavovanie zvierat 
a je veľmi obľúbenou atrakciou pre rodi-
ny s deťmi. V minulom roku sme realizo-
vali výmenu starého oplotenia za nové 
cez rôzne projekty. Dopĺňali sme mobi-
liár, na hlavnom rybníku sme obnovovali 
repliku altánku.“ V súčasnej dobe mesto 
pokračuje v revitalizácii v časti, kde sú 
dva menšie rybníky, ktoré sú napájané 
vodou z hlavných rybníkov. Voda odtiaľ 
odteká do starého koryta Lutilského 
potoka a ďalej do rieky Hron. Keďže by 
tento priestor mal viac slúžiť verejnosti, 
začali ho tiež zveľaďovať. Hovorí znova 
Marcela Gendiarová: „Začali sme s ošet-
rovaním niektorých drevín, ide najmä 
o  výmladky, ktoré tam rástli, vykonali 
sme výrub prestarnutého a z veľkej časti 
suchého živého plota zo smreku. Takto 
sa nám plocha otvorila a je prístupnej-

šia. V budúcnosti tu chceme vybudovať 
chodník na pražcoch a pilotách, ktorý 
bude mať takmer 80 metrov a  bude 
spájať jednu časť rybníka s druhou. Je to 
podmáčaná časť, má charakter mokra-
de. Vybudovaním dreveného mostíka 
a chodníka bude prístupná pre rodiny 
s deťmi, ide o zamokrenú časť, verejnosť 
si ju tak bude môcť vychutnať suchou 
nohou.“ Cieľom je sprístupniť túto plo-
chu bez narušenia terénu. Na projekt 
sa budú snažiť získať financie cez rôzne 
výzvy. 

Práca arboristov
v zimných mesiacoch

V lokalite Živý kútik bude v prvej fáze vy-
pracovaný dendrologický posudok, na 
základe ktorého sa bude vykonávať ar-
boristické ošetrovanie drevín. Asanácia 
sa bude týkať štyroch stromov a ošetre-
nie 18 kusov drevín. Viac povedal Ma-

teusz Bieniek zo spoločnosti Ošetrenie 
stromov s.r.o., ktorá práce zabezpečuje: 
„Na drevinách sa bude aplikovať primár-
ne cielený komplexný zdravotný rez. 
Obvodová redukcia koruny pri dodržaní 
špecifík arboristického štandardu ošet-
rovania stromov zabezpečí dlhodobú 
perspektívu a predĺži ich zachovanie na 
stanovisku. Prioritne bude mať pozitív-
ny vplyv na ich zdravotný stav a statické 
pomery. Ošetrenie má za cieľ zvýšiť sta-
bilitu stromov a prevádzkovú bezpeč-
nosť. Z niektorých drevín je nevyhnutné 
odstrániť invazívny brečtan, ktorý je pre 
stromy nebezpečný. Pre zabezpečenie 
defektov sa budú inštalovať certifikova-
né bezpečnostné väzby podľa arboris-
tického štandardu.“ 

Do konca februára sa v parku v lokalite 
pri detskom ihrisku a v centrálnej čas-
ti parku odstráni ešte borovica a  lipa. 
Borovica má značne poškodený kmeň, 

ktorý ohrozuje bezpečnosť detí a  ľudí 
prechádzajúcich touto časťou. 

V ďalšej fáze mesto plánuje zakúpiť mo-
biliár a  betónové kvetináče do areálu 
Živého kútika. V minulom roku bol od-
stránený starý drevený prístrešok, ktorý 
bol v zlom stave. V rámci projektu bola 
vybudovaná nová drevená pergola. Do 
pergoly boli umiestnené drevené lavič-
ky. Za pergolou boli vysadené tri rastli-
ny druhu vistéria. Ide o popínavé liany, 
ktoré vytvoria časom prirodzenú zele-
nú stenu. Po stranách pergoly by sa ešte 
mali umiestniť betónové kvetináče, do-
plnené bambusmi. Tento priestor bude 
vytvárať peknú zelenú stenu, vhodnú na 
oddych počas letných horúčav. 

(mdeb)
Foto: Oddelenia starostlivosti

o zeleň, ovzdušie a vodu

Revitalizácia Parku Štefana Moysesa pokračuje aj v zime
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Vo štvrtok, 29. februára, sa Hlavná 
sála Mestského kultúrneho stredis-
ka v  Žiari nad Hronom zaplnila de-
siatkami nadšených detí a  mladých 
ľudí. Konalo sa tam Regionálne kolo 
First LEGO League (FLL). Ide o medzi-
národnú súťaž, ktorá je organizova-
ná pre vekovú kategóriu od štyroch 
do šestnástich rokov. Deti súťažia 
v tímoch, ktoré majú za úlohu riešiť 
problémy reálneho sveta pomocou 
nástrojov vedy a techniky. 
Robotická časť súťaže zahŕňa stavbu 
a programovanie robotov, tie potom pl-
nia misie na súťažnom stole. Výskumná 
časť preverí tímy v bádateľskej oblasti, 
ich úlohou je prísť s riešením problému 
formou inovačného projektu, ktorý sa 
vzťahuje na aktuálnu tému sezóny, tou 
tohtoročnou bola archeológia. V  Žiari 
nad Hronom sa stretli dve vekové ka-
tegórie FLL. Kategória Explore svoje ro-
botické modely a postery predstavuje 
hodnotiteľom na tzv. Festivale Explore, 
každý tím je ocenený za oblasť, ktorá sa 
mu najviac vydarila. Súťažné tímy staršej 
kategórie Challenge sa stretávajú s po-
rotou i  rozhodcami. Členovia poroty 
hodnotia Inovačný projekt tímu, dizajn 
robota a  jeho funkcie, ale aj základné 
hodnoty tímu, ktoré ukážu, ako spolu 
členovia spolupracujú. Za robotickú 
i výskumnú časť tímy získavajú bodové 
hodnotenie. To zabezpečí najlepšiemu 
tímu postup do národného kola, z kto-
rého víťazi postupujú na medzinárodné 
turnaje. V Žiari nad Hronom sa na festi-
vale Explore zúčastnilo 39 detí a 9 tréne-
rov a v Challenge turnaji súťažilo spolu 
41 detí a 6 trénerov, menovite CZŠ tím, 
HC BOYZ, Legoheroes, MR Industries 
a Robot Sapiens.

Atmosféra plná napätia
a sústredenia

V kategórii Explore, určenej pre menšie 
deti vo veku od 6 do 10 rokov, sa pred-
viedli aj školáci zo Základnej školy na 
Ul. M.R. Štefánika. Bola s nimi aj triedna 
učiteľka tretiakov, vedúca tímu Ama-
zing a pomocná trénerka tímu Púpavky 
z CVČ, Dana Matušková: „Osobne pova-
žujem túto súťaž za úžasnú, deti sa nau-
čia niečo o svete, ale musia dokázať me-
dzi sebou spolupracovať a byť kreatívne. 
V tejto kategórii deti nie sú hodnotené, 
všetky tímy sú ocenené, aby ich to mo-
tivovalo k bádaniu a skúmaniu. Zároveň 
sa pri tom zabavia, ale naučia sa zniesť 
aj prehry.“ Témou tohto ročníka bola ar-
cheológia. Pre deti to bola výzva, keďže 
s  touto témou sa bežne nestretávajú. 
Potvrdzuje to aj Dana Matušková: „Deti 
vidia možno hrady a múzeá, nechápu, 
koľko je za tým práce. Museli sa oboz-
námiť, čo to archeológia je, ich prvým 
nápadom bolo hľadanie diamantov. Až 
potom zistili, koľko nezávislých vedných 
disciplín spolupracuje s  archeológmi. 

Dozvedeli sa, kto je reštaurátor, čo robí 
archeológ, geológ, čo sú to artefakty. 
Keď sa zoznámili s  archeológiou, mu-
seli si nájsť niečo, čo budú bádať ako 
archeologický tím. Keďže v  blízkosti 
máme množstvo hradov, sústredili sa 
na hrad Šášov, ktorý poznajú. Jeden tím 
si vybral, že budú mať archeologický 
skanzen, deti si v praxi zažijú práce spo-
mínaných odborníkov, veľmi sa im páčil 
georadar, ktorý odhalí poklady ukryté 
pod zemou. Ďalší tím zaujalo tajomno, 
čo nie je preskúmané, vybrali si hrad 
Žakýl a chceli o ňom zistiť viac. Deti si 
tieto nápady postavia z  LEGO kociek 
a  musia ich dokázať odprezentovať, 
niektoré prvky sa aj pohybujú, naučia 
sa základom programovania, musia si 
vyrobiť plagát (poster), na ktorom mu-
sia zhmotniť všetko, čo sme robili počas 
celej doby skúmania od októbra. Som 
na ne pyšná, viem, čo vedeli na začiatku 
a teraz, naučili sme sa niečo po latinsky, 
to bolo pre nich zaujímavé.“ 

Na mieste sme sa opýtali aj detí, ako sa 
im to páčilo a čo ich najviac bavilo. Pre 
Romanka Debnára to bolo potešenie: 
„Môžeme sa hrať s legom, rozhodli sme 
sa, že na hrade Žakýl budeme mať my 
ako deti archeologické vykopávky. Naša 
p. učiteľka tam bola, dala nám fotky. 
Mali sme na plagáte informácie. Progra-
movali sme georadar, aj taký pás, ktorý 
nám teraz štrajkoval, ale opravil som ho. 
Je to zábava.“ Z tvorby mala radosť aj Si-
monka Jurčišinová: „Fotky sme nalepili 
na plagát. Napríklad, že hrad Žakýl sa 
nachádza na Pohronskej hradnej ces-
te a  bráni cestu do Banskej Štiavnice 
a Kremnice, kde je aj mincovňa. Nauči-
li sme sa po latinsky: Historia magistra 
vitae est. Znamená to: história, učiteľka 
života. Niektoré veci sa nám aj rozbili, 
tak sme to museli naprávať.“

Zo súťažiacich vyrástli porotcovia
Medzi porotcami FLL boli aj chlapci, kto-
rí sa kedysi na tejto súťaži sami zúčast-
nili ako súťažiaci a dnes obaja študujú 
v Českej republike na školách s technic-
kým zameraním. Adam Kováč študuje 

na ČVUT v  Brne, na Fakulte elektro-
techniky a komunikačných technológií. 
Ako nám sám prezradil, na tejto súťaži 
vyrástli: „Dnes robíme rozhodcov, roz-
hodujeme pri stoloch jednotlivé misie 
v  Robot Game. Dohliadame, aby boli 
všetky úlohy splnené a aby všetko pre-
behlo regulárne. My sme obaja súťažili 
5 rokov v  tejto súťaži, vyrástli sme na 
tom, posunulo nás to na úplne iný level, 
je to pre nás taká „alma mater“. Vždy sa 
sem radi vraciame. Zmyslom je rozvinúť 
technické myslenie u  detí, rozvíjať ta-
lenty v rôznych smeroch, nájsť motivá-
ciu robiť niečo navyše, pracovať v tíme 
a venovať sa vede, to je podľa mňa pod-

mýšľajú, aký projekt budú riešiť, musia si 
prácu rozdeliť, vždy sa tam nájde niečo, 
čo nefunguje, musia to opravovať, za-
skakovať sa navzájom. Naučia sa komu-
nikačným zručnostiam, naučia sa riešiť 
problémy, vyhľadávať informácie, využí-
vať kritické myslenie.“ Okrem toho, pred 
porotou musia študenti odprezentovať 
projektovú prácu, odpovedať na otázky 
poroty, prezentovať robota, s  ktorým 
budú súťažiť v Robot Game, vysvetľo-
vať, ako funguje, ako ho postavili a ako 
budú pristupovať k jednotlivým misiám. 
Daniela Droppová zo Starej Kremničky 
navštevuje kvartu (je deviatačka) a baví 
ju najmä atmosféra súťaže, kde si každý 

re mesta Žiar nad Hronom, MsKC, ale 
veľká vďaka patrí aj stálym sponzorom 
a sympatizantom, ktorí nám pomáhajú 
finančne alebo materiálne. Každý tím, 
ktorý je dnes tu, si odnesie nejaké ceny, 
deti to poteší aj motivuje. Veľmi pekne 
ďakujem aj všetkým dobrovoľníkom, 
hodnotiteľom, porotcom, rozhodcom, 
technikom a  celému organizačnému 
tímu.“ 

Na záver môžeme dodať, že základom 
hry je naučiť sa spolupracovať, veriť si, 
bádať, tvoriť, nebáť sa byť vynaliezaví 
a dokázať to prezentovať a obhájiť pred 
porotou. Pekne to vyjadrila učiteľka Mi-

Regionálne kolo First LEGO League bolo
plné napätia aj detskej radosti

Súťaž je nielen o šikovnosti, dôležitý je aj tímový duch

statou. Mojou obľúbenou témou bola 
„Into orbit“ o problémoch astronautov 
na obežnej dráhe.“ Súhlasí s ním aj ka-
marát Jakub Kliment, študent optiky 
a optoelektroniky na MAT-FYZ Karlovej 
univerzity v Prahe. „Sme tu a robíme to 
bez nároku na honorár, pretože nás to 
baví. Vyrastali sme tu, podstata je tá istá, 
za tie roky sa to nezmenilo. Deti, ktoré 
sa bavia s legom, s robotikou, väčšinou 
končia v technických smeroch. Je pekné, 
že každý ročník má inú tému, vedecký 
projekt, kvôli ktorému sa musia vzdelá-
vať v danej oblasti. Ja si spomínam na 
tému Animal Alives- pomoc zvieratám. 
Výsledky inovačných projektov sa dali 
implementovať do reálneho sveta. Ja 
tu pracujem už asi ôsmy rok, súťaž sa 
snaží byť viac inkluzívna, čo je pozitív-
ne a výnimočné, celkovo si však myslím, 
že úroveň súťaže mierne klesla.“

Deti táto súťaž učí všestrannosti 
Téme archeológie sa venovali aj starší 
žiaci v  kategórii Challenge, kde môže 
súťažiť mládež vo veku 9 až 16 rokov. 
Z Gymnázia Milana Rúfusa v Žiari nad 
Hornom sa deväťčlenný tím robotického 
krúžku napokon pre chorobu scvrkol na 
sedem. Učiteľke Miroslave Mesárošovej 
sa najviac páči všestrannosť tejto súťa-
že: „Robia inovačný projekt, stretnú sa 
deti, ktoré sú rôzne, musia sa naučiť spo-
lupracovať, vyhľadávajú informácie, vy-

pomáha: „Prezentujeme stránku, kde sú 
mapy z nášho regiónu, sú tam tri časové 
obdobia, dá sa na určité mestá kliknúť 
a sú tam o nich informácie. Na začiatku 
sme si vypísali nápady, potom sme robili 
dotazník, či by bol o takúto stránku záu-
jem, tam som vytvorila pôvodnú verziu 
otázok, ktoré sa menili a zdokonaľovali. 
Pýtali sme sa, či ľudí zaujíma história 
a ak, tak ktoré obdobie. Sú tu milí ľudia, 
každý si tu pomáha.“

Zvlášť elektrizujúca atmosféra bola 
pri Robot Game, kde sa napätie nieke-
dy dalo aj krájať. Táto hra je o tom, že 
existuje mapa a  jednotlivé misie. Deti 
musia navrhnúť, ako s robotmi splnia čo 
najviac misií. Majú dve a pol minútový 
limit, počas ktorého má robot nazbierať 
čo najviac bodov. Za organizátorov viac 
povie riaditeľka CVČ Helena Gáfriková: 
„Robot musí byť dokonale naprogramo-
vaný, ale častokrát sa stáva, že zlyhá, po-
tom je tam sklamanie, ale aj práca v stre-
se pred druhým kolom, keďže sa súťaží 
v  troch základných kolách a potom je 
postup do semifinále a  finále. Musím 
povedať, že sú tam aj takí machri, kto-
rí excelujú. Teší ma, že sa nám podarilo 
zorganizovať už 15.ročník súťaže. Máme 
tu menej tímov ako vlani, ale jednotlivé 
tímy sa môžu registrovať na poduja-
tiach v rámci celého Slovenska. Nám sa 
organizovanie FLL darí aj vďaka podpo-

roslava Mesárošová: „Najviac ma baví, 
keď vidím, ako sa tie deti posúvajú, 
v triede musia všetci zvládnuť učivo, ale 
tu každý robí to, v čom je dobrý a záro-
veň sa aj niekam posúva, po pár rokoch 
deti, ktoré boli na začiatku ustráchané, 
teraz chodia so mnou na prezentačné 
akcie, rozprávajú sa s  cudzími ľuďmi, 
majú 14-15 rokov, sú sebavedomé a ne-
majú problém komunikovať ako dospelí 
s kýmkoľvek.“ 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös

Ocenení v rámci
kategórie Challenge

Cena za Inovačný projekt – CZŠ tím,
ZŠ s MŠ Š. Moysesa Žiar nad Hronom

Cena za základné hodnoty - RM Industries, 
ZŠ Ul. M. Rázusa Zvolen

Cena za Robot dizajn - HC BOYZ,
MakerSpace s.r.o. Hlohovec

Cena za Robot Game- Robot Sapiens,
ZŠ s MŠ Ludanice

Celkové poradie
1. miesto a  postup do Národného kola 
v Žiline získal tím z Ludaníc

2. miesto získal Legoheroes z  Gymnázia 
Milana Rúfusa v Žiari nad Hronom
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Dobrá nálada, spev, hudba, ale aj zi-
momriavky, červená pokožka vyští-
paná od mrazivej vody a vyplavené 
endorfíny. Aj takto sa dá v  skratke 
opísať, ako to vyzeralo na 2.ročníku 
Celoslovenského stretnutia otužilcov 
na Bejvoči, kde sa stretli zástupcovia 
z dvadsiatich siedmich otužileckých 
klubov z celého Slovenska. Do vody, 
ktorá mala asi 1 stupeň, vošlo približ-
ne 160 ľudí.

Na Bejvoči hojná účasť otužilcov
Otužilci sa začali stretávať už dopolud-
nia v Janovej Lehote v miestnom Kultúr-
nom dome. Všetci sa tešili na príjemný 
deň, ktorý pre nich znamená, že si ba-
terky dobijú v studenej vode. Potvrdzuje 
to aj Adam Bernát, ktorý je nepísaným 
vedúcim Bejvočských ľadových med-
veďov: „Dnes tu máme naozaj bohaté 
zastúpenie otužilcov. Malo by nás byť 
asi 160, sú tu plavci od Trstenej po Šahy 
a  od Nitry až po Brezno, to znamená 
z  regiónov Liptov, Orava, Nitra, Tekov, 
Banská Štiavnica. Máme zamračené, ale 
nám to neprekáža, pretože otužilci ne-
poznajú zlé počasie, do vody ideme za 
akýchkoľvek poveternostných podmie-
nok. Všetci účastníci sa zaregistrovali, 
o 12:30 sa vyberieme k vodnej nádrži, 
kde si zaspievame otužileckú hymnu, 
okúpeme sa, potom sa autobusmi na-
späť privezieme do kultúrneho domu, 
kde si pochutíme na výbornej kapust-
nici, ktorej sa navarilo 130 litrov a zaba-
víme sa pri vystúpení speváckej skupiny 
Hergotovci, na záver podujatia nás čaká 
tombola.“ Presne ako povedal Adam, tak 
aj bolo. On sám začal otužovať pred se-
demnástimi rokmi a dnes s ním otužuje 
aj manželka a staršia dcéra, časom chcú 
k otužovaniu priviesť aj mladšiu, ktorá 
bude mať 5 rokov. „My sa pravidelne 
stretávame každú nedeľu tu na Bejvoči, 
je nás asi dvadsať, ale namočíme sa aj 
v Hrone, radi chodíme na Klinger, Veľkú 
Vodárenskú, Vindšachtu, Bakomi. Náš 
klub sa pred dvoma rokmi odčlenil od 
Pohronských ľadových medveďov a za-
ložili sme si vlastný klub. Radi navšte-
vujeme aj iné otužilecké kluby naprieč 
Slovenskom,“ dodal. Keď sme sa Adama 
opýtali na najdrsnejšie podmienky, aké 
zažil, jeho odpoveď znela: „Ťažko pove-
dať, takýchto zážitkov je viac. Raz v zime 
sme plávali v  Hrone, bola tam ľadová 
triešť. Nedalo sa v tom plávať, zachrá-
nilo nás to, že v miestach, kde bol plyt-
kejší Hron, sa nám dalo vyjsť na kryhu. 
Ale z plávania v ľadovej vode som mal 
aj cencúle na brade a raz na mne zamrzli 
aj plavky, keď som šiel z otužovania na 
bicykli.“

Čiaušanské arktické vydry
aj Pohronské ľadové medvede

Cez obed sme sa presunuli na Bejvoč. 
Pri vodnej ploche už boli rozložené 

stoly a  nepremokavé plachty, kde sa 
mohli otužilci prezliecť. Keďže vonku 
boli mierne plusové teploty, na mies-
te nás čakalo aj blato, čo však ľuďom 
neprekážalo. Oslovili sme Radoslava 
Ďurdinu, ktorý zastupoval Čiaušanské 
arktické vydry: „Sme z Veľkej Čause, je 
nás tu šesť, my chodíme najčastejšie na 
Kanianku. Voda je zakaždým iná, partia 
je iná, ale vždy je to zábava a endorfíny, 
samozrejme, o zdravotných benefitoch 
nehovoriac, okrem soplíka a  bolenia 
hrdla som nebol vážnejšie chorý.“ Tes-
ne po vylezení z vody sme sa rozprávali 
aj s  Katarínou Petránovou z  Pohron-
ských ľadových medveďov: „Cítim sa 
vynikajúco, vo vode som bola asi päť 
minút, voda má jeden stupeň, takže 
päť minútový pobyt v nej je niekedy aj 
veľa. Otužovanie mi vždy zlepší náladu 
aj výkonnosť, keď prídem domov, som 
šikovnejšia, človek sa cíti viac nabudený, 
má viac energie. Ja sa otužujem raz do 
týždňa, chodím sem na Bejvoč, ale aj na 
štiavnické tajchy. Najhoršie je obliekanie 
v mraze a ešte silný vietor, to sú pre mňa 
nepriaznivé podmienky. Ak je bezvetrie, 
tak je to v pohode, sme na to zvyknutí, 
všetci si to užívame.“

Jašterice zo Štiavnice
Ako hovoria otužilci, v  studenej vode 
sme si všetci rovní, preto je aj na takých-
to podujatiach vyslovene rodinná atmo-
sféra a účastníci si medzi sebou tykajú 
bez ohľadu na vek. Ozrejmila nám to aj 
Zuzana Švidroňová z  klubu otužilcov 
Jašterice zo Štiavnice: „Dnes nás je tu 
desať, zakladáme si vlastné občianske 
združenie, aby sme mohli fungovať. My 
sa chodíme otužovať dvakrát do týždňa, 
a to v stredy a nedele na Klinger. Cestu-
jeme pravidelne aj na takéto otužilecké 
akcie, bývajú každý víkend.“ Otužovanie 
by malo byť pravidelnou súčasťou živo-
ta, iba tak si na to telo zvykne. „Benefity 
vidíte vtedy, keď sa tomu venujete na-
ozaj poctivo. Ak má niekto reumatické 
problémy, zmiernia sa mu, odstraňujú sa 

bolesti, imunita je na úplne inej úrovni. 
Nepotrebujeme sa cez zimu tak obliekať 
a nebývame často chorí. Pomáha to aj 
po psychickej stránke, hlava sa v stude-
nej vode resetuje. Keď vstupujeme do 
jazera, je to aj o bolesti a predýchavaní, 
keď z  vody vystupujeme, sme šťastní 
a usmievaví. Ja otužujem už jedenásť ro-
kov a veľmi sa mi to osvedčilo,“ dodáva 
s tým, že najbližšie sa chystajú do Poľska 
na celosvetové stretnutie otužilcov, kde 
bude asi osem tisíc ľudí. 

138 km v ľadovej vode
Marián Trnka je z klubu Ľadové medvede 
Orava- Liptov, okrem iného organizuje aj 
podujatie Jánošíkove diery v plavkách. 
Pri jeho rozprávaní sa človek niekedy až 

vode na ostrov a späť. Na Orave máme 
aj jaskynné kúpanie, kde je aj v  lete 6 
stupňová voda, je to bomba. Ja osobne 
chodím aj pri -11 stupňoch v kraťasoch 
a tričku. Často si na mňa ľudia ukazujú 
prstom, aký som blázon. Tu je dôležité, 
aby ste dodržiavali aj dni, kedy regene-
rujete, nemôžete chodiť do ľadovej vody 
každý deň, za mňa je to ideálne dvakrát 
do týždňa, maximálne trikrát. S kamarát-
mi si to už teraz užívame a aj v studenej 
vode sa cítime ako v termálnej.“

Na otužilcov dozerali aj hasiči 
Na podujatie dohliadali aj hasiči z Okres-
ného riaditeľstva HaZZ v Žiari nad Hro-
nom. Jeden z nich mal na sebe neoprén 
a so sebou dosku (board) a lano a v prí-

sme prišli piati, dokopy nás je asi dvad-
sať. Najčastejšie chodíme na Podsuchú, 
čo je časť Ružomberka, sú tam stavidlá, 
prívodný kanál, dá sa tam aj plávať, je 
to 600 metrov dlhé. Otužovanie máme 
takmer v  ľade, je tam voda s  teplotou 
nula stupňov. Pravidelne chodíme v 
stredu a v nedeľu. Aj v lete sa dajú nájsť 
pramene, kde je osem stupňová voda. 
Máme také nepísané pravidlo, že stupne 
plus tri- toľko minút sme vo vode. Keď 
má voda nulu, tak sme v nej tri minúty. 
Keď je k tomu dobrá nálada, sme tam 
maximálne päť minút. 

Niekoľko rád na záver
Kto by sa chcel k otužilcom pridať, môže 
tak urobiť, otužileckých klubov je naozaj 
dostatok. Dôležité je, aby človek začínal 
postupne, napríklad v lete v prírodných 
jazerách a vydržať treba aj počas jesene, 
prípadne aj v zime. Dôležitá je technika 
dýchania a to, akú vodu si vyberie. Na 
začiatku určite netreba byť sám. Ako 
dodáva Peter Maga, rozdiel je aj v tom, 
do akej vody sa rozhodnete vstúpiť: 
„Tečúca voda reže viac, stojaca voda je 
príjemnejšia, podľa mňa však najviac 
vplýva partia ľudí, s ktorými ideš dnu, 
keď je to partia veselých ľudí, oveľa 
lepšie sa vchádza, aj keď sa ide do ľadu, 
lebo niekedy je to kruté. Sú jednotlivci, 
ktorí chodia do vody sami. Každý musí 
vedieť sám, či je mu lepšie v partii, ale 
dav ho vždy strhne. My si spievame, ra-
dujeme sa, smejeme sa, skáčeme, vieme 
sa zabávať. Ďalším benefitom, o ktorom 
už určite všetci počuli je, že nie sme tak 

Desiatky nadšencov sa otužili v rybníku Bejvoč
neďaleko Žiaru nad Hronom

Nechýbal smiech, pozitívne naladení ľudia a chutné jedlo

pade, ak by niektorému z  účastníkov 
prišlo zle, bol pripravený zasiahnuť. 
Človek nikdy nevie, čo sa môže stať, aj 
keď niekto pravidelne športuje a otužu-
je. Našťastie, celé podujatie sa zaobišlo 
bez problémov a nikomu sa nič nestalo. 

Na záver sme sa pristavili aj pri účastní-
koch z Liptova. Podľa slov Petra Magu 
z  Belanských ľadových medveďov je 
otužovanie nielen o  zdraví, ale najmä 
o dobrej nálade. Jeho samého privied-
la k otužovaniu manželka a on sa tomu 
venuje asi osem rokov: „Na túto akciu 

často chorí a ak sme, priebeh je ľahší.“

Ja môžem na záver len dodať, že komu 
chýba dobrá partia na trávenie voľných 
chvíľ a chce niečo urobiť pre svoje zdra-
vie, najlepšie, čo môže urobiť, je pridať 
sa k „bláznom“, ktorí s úsmevom na pe-
rách vyhľadávajú napohľad nepriaznivé 
podmienky a  ľadovú vodu, aby im po 
pár minútach, strávených v nej, bolo na 
tele a na duši omnoho lepšie. 

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová

pozastavuje nad tým, čo ľudské telo do-
káže zvládnuť: „Otužujem cez 23 rokov, 
chodil som do vody sám, časom vznikol 
klub Orava otužilci. Postupom času som 
sa dopracoval do štádia, že skáčeme 
šípky do vody, vieme aj o rizikách, desať 
rokov som robil záchranára. Ja si to však 
takto užívam. Mám už odskúšané, že 
telo samé povie, kedy má ísť človek von, 
kedy budem v studenej vode dve-tri mi-
nútky, kedy vydržím dlhšie. Ja sám mám 
skúsenosti aj s plávaním v Oravskej prie-
hrade, pochádzam z Námestova, za se-
zónu viem odplávať aj 138 km v ľadovej 
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Dňa 3. februára tohto roka privítal 
primátor Peter Antal prvého oby-
vateľa nášho mesta. Ide o dievčatko 
s  krásnym menom Vivien. Bábätko 
počas privítania celý čas plakalo, čo 
len potvrdilo latinský pôvod jeho 
mena, ktorý znamená životaschop-
ná či plná života. Keď prichádzala 
na svet, mamička ešte počula zvuky 
ohňostrojov. 
Prvým občanom roka 2026 je dievčatko, 
ktoré sa narodilo vo zvolenskej pôrod-
nici presne 1. januára tohto roka, tesne 
po polnoci, s  mierami 3620 gramov 
a 53 cm. Mamička Marianna Gašparová 
s partnerom Sergejom Šarközim sa na 
jeho príchod veľmi tešili: „Má už dvoch 
starších súrodencov, šesťročnú Roman-
ku a trojročného Sergeja, pozerali sa, čo 
to tam v perinke je a teraz trošku žiarlia, 
ale pomaly si zvykajú. Som na to hrdá, 
že práve moja dcéra je prvá Žiarčanka. 
Ako dieťa je niekedy dobrá, ako kedy, 
všetky bábätká plačú, tie moje prvé boli 
kľudnejšie, Vivien viac plače.“

Dieťatko si v  náručí na chvíľu podržal 
aj primátor Peter Antal: „Už som aj za-
budol, aké to je, držať malého drobca 
v  náručí. Privítanie novorodenca je 
každoročný rituál, po dlhej dobe je to 
dieťatko, ktoré sa narodilo pár minút po 
polnoci, inokedy sa deti rodia neskôr, 

nebýva to tu zvykom. Rodinka dostala 
menší finančný dar, plienky a balíček so 
všetkými drobnosťami, ktoré malé dieťa 
potrebuje.“

Zo štatistík matriky môžeme uviesť, že 
vlani sa narodilo 111 detí, z toho chlap-
cov bolo 52 a dievčat 59. Rodičia dávali 
svojim ratolestiam tradičné mená ako 
Adam, Samuel, medzi ženskými mena-
mi dominovali Eliška či Viktória. V roku 
2024 sa narodilo 99 detí s trvalým po-
bytom v Žiari nad Hronom, z toho bolo 
55 chlapcov a  44 dievčat, najčastejšie 
s menami ako Filip, Ema a Natália. 

Počet obyvateľov nášho okresného 
mesta klesá. V roku 2025 zomrelo 201 
ľudí, rok predtým to bolo 199. Vlani sa 
zosobášilo 82 párov a rozviedlo sa 29. 
V  roku 2024 matrika eviduje 79 sobá-
šov a  26 rozvodov. Minulého roku sa 
do Žiaru prisťahovalo 189 obyvateľov 
a odsťahovalo sa 349, rok predtým prišlo 
192 a odišlo 294 ľudí. Aktuálne radnica 
eviduje 16 531 obyvateľov, kým v roku 
2024 to bolo 16 793, čo predstavuje po-
kles o 262 obyvateľov.

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová

Mesto už má prvého obyvateľa tohto roka

Banskobystrický samosprávy kraj 
(BBSK) hľadá dodávateľa projektovej 
dokumentácie plánovanej cyklotrasy 
spájajúcej Žiar nad Hronom a Žarnovi-
cu. Výzvu na predkladanie ponúk zve-
rejnil vo vestníku Úradu pre verejné 
obstarávanie. 
Vanesa Čierna z oddelenia komunikácie 
BBSK priblížila, že navrhovaná cyklotra-
sa sa začína v obci Hliník nad Hronom 
a  končí sa v  Revištskom Podzámčí pri 
Žarnovici. Sedem kilometrov dlhý úsek 
sa kraj podľa jej slov rozhodol realizovať 
pre jeho strategický význam a bezpeč-
nostný prínos. „Ide o časť kostrovej sie-
te BBSK, ktorá prepája regióny Žiar nad 
Hronom a Žarnovica a rieši najkritickejší 
úsek medzi Hliníkom nad Hronom a Re-
vištským Podzámčím, kde sú dnes cyklis-
ti nútení jazdiť po frekventovanej ceste 
I/65,“ priblížila Čierna. Nová trasa podľa 
jej slov umožní presun cyklistov z nebez-

BBSK plánuje vybudovať 
cyklotrasu medzi

Žiarom nad Hronom
a Žarnovicou

pečnej cesty I/65 na segregovanú cyk-
lotrasu, čím sa výrazne zvýši bezpečnosť. 
Kľúčovou súčasťou je aj nový most cez 
Hron, ktorý vytvorí bezpečné prepojenie 
medzi regiónmi. „Výhodou tohto úseku 
je zároveň jednoduché majetkovopráv-
ne vyrovnanie a využitie existujúcich ob-
služných komunikácií Národnej diaľnič-
nej spoločnosti, čo umožňuje rýchlejšiu 
realizáciu, nižšie náklady a menší zásah 
do krajiny,“ podotkla. Predpokladaná 
cena projektovej dokumentácie je podľa 
súťažných podkladov viac ako 45 000 eur 
s DPH, kraj ju bude hradiť z kapitálových 
výdavkov. Spomínaný úsek je súčasťou 
plánovanej cyklotrasy Hronská Breznica 
- Hronský Beňadik, ktorú chce BBSK rea-
lizovať z externých zdrojov. 

(TASR)
Foto: Ilustračné.

Zimná sezóna kladie na cestnú pre-
mávku zvýšené nároky a  bezpečný 
pohyb po cestách si vyžaduje spo-
luprácu všetkých účastníkov. Ban-
skobystrická regionálna správa ciest 
(BBRSC) preto vyzýva vodičov k zvý-
šenej pozornosti a  rešpektovaniu 
svetelnej signalizácie vozidiel zim-
nej údržby, ktorá slúži na ochranu ich 
bezpečnosti aj bezpečnosti cestárov 
v teréne.
BBRSC počas zimného obdobia zabez-
pečuje údržbu ciest v Banskobystrickom 
kraji v celkovej dĺžke 3033 kilometrov. 
Cieľom zimnej údržby je zmierňovať 
dôsledky nepriaznivého počasia na 
zjazdnosť ciest a tým prispievať k plynu-
lej a bezpečnej doprave. Práce zahŕňajú 
najmä pluhovanie snehu a posyp vozo-
viek soľou alebo inertným materiálom 
(štrkodrvou) v závislosti od konkrétnej 
lokality. Pri malej vrstve snehu však plu-
hovanie nie je efektívne ani bezpečné, 
keďže konštrukcia pluhu neumožňuje 
jeho zachytenie a odhrnutie bez pria-
meho kontaktu s vozovkou, čo by viedlo 
k poškodeniu povrchu a vzniku nebez-
pečnej poľadovice. Preto sa v týchto prí-
padoch využíva najmä chemický posyp 
ako preventívne ošetrenie komunikácií.

V  oblastiach v  blízkosti zdrojov pitnej 
vody, kde nie je možné používať che-
mické posypové materiály, sa využíva 
štrkodrva. Tá síce zlepšuje zjazdnosť, no 
sneh neroztápa, čo robí údržbu počas 
intenzívneho sneženia obzvlášť nároč-

nou. Ide napríklad o  horský priechod 
Donovaly na ceste I/59, úseky ciest I/72 
v lokalite Zbojská, II/531 v úseku Muráň 
- Červená Skala či II/526 v úseku Koka-
va nad Rimavicou - Látky. V spolupráci 
s  Policajným zborom SR preto BBRSC 
v prípade extrémnych podmienok pri-
stupuje aj k  dočasným preventívnym 
uzáverám niektorých úsekov, najmä pre 
vozidlá dlhšie ako 10 metrov, ktoré zvyk-
nú mať s prejazdom najväčšie problémy.

Pri samotnom výkone zimnej údržby sa 
vozidlá sypačov pohybujú nižšou rých-
losťou, približne 30 až 50 km/h, čo je 
nevyhnutné pre efektívne pluhovanie 
a posyp. Práve v týchto situáciách zohrá-
va dôležitú úlohu svetelná signalizácia, 
ktorá vodičov včas informuje o ďalšom 
postupe a  možných rizikách. „Naším 
cieľom je zabezpečiť, aby sa vodiči do-
stali do cieľa bezpečne aj v náročných 
zimných podmienkach. Svetelná signa-
lizácia na sypačoch nie je obmedzením, 
ale pomôckou, ktorá chráni vodičov aj 
našich zamestnancov pri práci. Prosí-
me vodičov o trpezlivosť a rešpektova-
nie týchto signálov,“ uviedol predseda 
predstavenstva BBRSC Martin Turčan.

Ak je na zadnej časti sypača zapnutý 
svetelný kríž, znamená to zákaz predbie-
hania. Vozidlo zimnej údržby sa môže 
pohybovať aj čiastočne v  protismere, 
posýpať celú šírku vozovky alebo sa pri-
bližovať k neprehľadnému úseku. Vzhľa-
dom na jeho šírku, ktorá spolu s radlicou 

dosahuje až tri metre, je v tomto prípade 
najbezpečnejším riešením zotrvať za sy-
pačom a počkať na zmenu signalizácie.

V  momente, keď vodič sypača prep-
ne signalizáciu na svetelnú šípku, je 
predbiehanie možné, avšak výlučne zo 
strany určenej smerom šípky. Vodič sy-
pača s týmto manévrom počíta a prispô-
sobuje mu svoju jazdu. Aj v tomto prí-
pade však BBRSC odporúča maximálnu 
opatrnosť, plynulú jazdu a dostatočný 
rozhľad, nakoľko zodpovednosť zostá-
va na strane vodiča predbiehajúceho 
vozidla.

BBRSC zároveň upozorňuje, že predbie-
hanie sypačov počas pluhovania a posy-
pu je vždy spojené s rizikom, či už z dô-
vodu rozmerov vozidla alebo možnosti 
poškodenia čelného skla odlietajúcim 
štrkom či soľou. Preto odporúča dodr-
žiavať bezpečný odstup minimálne 50 
metrov.

Rešpektovanie svetelnej signalizácie 
vozidiel zimnej údržby prispieva k bez-
pečnosti všetkých účastníkov cestnej 
premávky a pomáha cestárom vykoná-
vať svoju prácu efektívne. BBRSC verí, že 
vzájomná ohľaduplnosť a trpezlivosť sú 
počas zimných mesiacov kľúčom k ply-
nulej a bezpečnej doprave.

Banskobystrická
regionálna správa ciest

Foto: BBRSC

Ohľaduplnosť vodičov pomáha 
cestárom udržiavať bezpečné cesty 

ne, Po, Ut:  zatvorené

streda - piatok: 8:00 - 18:00
sobota: 8:00 - 13:00

mäso z farmy
kvalitné  lokálne  výrobky a potraviny

Dr. Jánského 12 (oproti nemocnici)  tel.: 0940 757 191

otváracie hodiny predajne
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Zima bola čarokrásna aj v našom parku. Na Bále Žiarčanov sa  celý parket
zaplnil tancujúcimi.

Žiarčania si užili sneh aj v uliciach.

Na bále nechýbala dobrá nálada
a zaujímaví hostia.

Na výstave nechýbal ani kultúrny program.Hojná účasť na výstave seniorov v MsKC.

Teplá polievka zahriala ľudí bez domova. Výzdoba pripomína 780.výročie založenia mesta.84 vlajok skrášľuje naše mesto.

Atletickú dráhu osvetľujú nové solárne svietidlá. Aj seniori sa vedia dobre zabaviť a zatancovať si.Medzi plesajúcich zavítal aj primátor mesta.
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Integrovaný dopravný systém Ban-
skobystrického samosprávneho 
kraja spúšťa nový vernostný program 
BusPlus. Držitelia predplatných ces-
tovných lístkov IDS BBSK vďaka nemu 
automaticky získajú nové výhody. 
Prvým benefitom je zľava na vstupné 
do šiestich krajských múzeí a galérií.

Vernosť, ktorá sa oplatí
Integrovaný dopravný systém Bansko-
bystrického samosprávneho kraja (IDS 
BBSK) spúšťa nový vernostný program 
BusPlus, ktorý automaticky prináša vý-
hody všetkým pravidelným cestujúcim 
s predplatným lístkom. Bez registrácie, 
bez poplatkov a hneď s prvým konkrét-
nym benefitom: 20 % zľavou na vstupné 
do krajských múzeí a galérií po celom 
kraji.

IDS BBSK sa okrem zvyšovania komfortu 
v regionálnej doprave zameriava aj na 
podporu a odmeňovanie svojich pravi-
delných cestujúcich. Program BusPlus 
vznikol v spolupráci s odborom kultú-
ry Banskobystrického samosprávneho 
kraja (BBSK) a je postavený na jednodu-
chom princípe – predplatný lístok má 
svojim držiteľom prinášať vždy niečo 
navyše.

Výhody programu BusPlus sa automa-
ticky vzťahujú na všetkých držiteľov 
predplatných cestovných lístkov IDS 
BBSK – Časoviek aj Sieťoviek, vrátane 
zľavnených variantov. Nie je potrebná 
žiadna dodatočná registrácia ani akti-
vácia.

Odmena pre tých,
ktorí cestujú pravidelne

Program je určený najmä ľuďom, ktorí 
verejnú dopravu využívajú denne – pri 
dochádzaní do práce, školy alebo za 
voľnočasovými aktivitami. Práve drži-
telia mesačných, 90-dňových a ročných 
lístkov tvoria základ udržateľnej mobi-
lity v regióne. „Pravidelní cestujúci sú 
pre nás kľúčoví. Programom BusPlus 
chceme ukázať, že predplatný lístok IDS 
BBSK neznamená len lacnejšie cestova-
nie, ale prináša aj ďalšie reálne výhody. 
Ide o moderný benefitový nástroj, ktorý 
budeme postupne rozvíjať,“ hovorí Ra-
doslav Vavruš, predseda predstavenstva 
spoločnosti Organizátor IDS BBSK.

20 % zľava na kultúru
v celom kraji

V prvej fáze sa program BusPlus zame-
riava na podporu regionálnej kultúry. 

Držitelia predplatných lístkov IDS BBSK 
získajú 20 % zľavu zo vstupného na vý-
stavy a do expozícií v týchto kultúrnych 
inštitúciách zriadených BBSK:

• Stredoslovenské múzeum
   v Banskej Bystrici
• Stredoslovenská galéria v Banskej Bystrici
• Horehronské múzeum v Brezne
• Novohradské múzeum a galéria v Lučenci
• Pohronské múzeum v Novej Bani
• Gemersko-malohontské múzeum
   v Rimavskej Sobote

Uplatnenie zľavy je jednoduché – pri 
vstupe sa stačí preukázať platným pred-
platným lístkom IDS BBSK, a to buď:

• fyzicky (papierové potvrdenie z klientske-
ho centra), alebo
• online v mobilnom telefóne po prihláse-
ní do zákazníckeho účtu IDS BBSK v sekcii 
„Moje lístky.“

„Sme radi, že môžeme obyvateľom kraja 
ponúknuť takýto model. Motivujeme 
ľudí využívať ekologickejšiu dopravu 
a zároveň im uľahčujeme prístup k bo-
hatstvu, ktoré ukrývajú naše múzeá a 
galérie. Verím, že táto zľava priláka do 
expozícií aj nových návštevníkov, ktorí si 
naplánujú svoj výlet práve autobusom,“ 
povedal Peter Černek, riaditeľ odboru 
kultúry Úradu BBSK s tým, že zľavu nie 
je možné kombinovať s inými zľavami.

Prečo sa oplatí
predplatný lístok IDS BBSK

Okrem výhod programu BusPlus priná-
ša predplatný lístok aj ďalšie praktické 
benefity:
• Finančná úspora – nižšia cena za jednu 
jazdu oproti jednorazovým lístkom
• Rýchlejšie cestovanie – bez hotovosti,
bez nahlasovania zastávky
• Flexibilita – neobmedzený počet jázd
a prestupov v zvolených zónach
• Integrácia dopravy – platnosť v prímest-
ských autobusoch aj vo vybraných MHD 
(Žiar nad Hronom, Brezno, Nová Baňa, 
Banská Štiavnica)

Aktuálne informácie o programe 
BusPlus, zapojených partneroch a pod-
mienkach sú dostupné na www.idsbbsk.
sk/busplus.

Lenka Štepáneková, vedúca útvaru 
marketingu a komunikácie IDS BBSK

Foto: BBSK

Predplatný lístok, ktorý dáva viac:
IDS BBSK spúšťa program BusPlus

a ponúka zľavy na kultúru

Rok 2025 bol pre Nemocnicu AGEL 
Žiar nad Hronom obdobím intenzív-
neho rozvoja, modernizácie a  po-
silňovania zdravotnej starostlivosti 
pre obyvateľov regiónu. Nemocnica 
sa zamerala na zvyšovanie komfortu 
pacientov, bezpečnosti poskytovanej 
starostlivosti a  rozširovanie odbor-
ných služieb.
Objem poskytovanej zdravotnej sta-
rostlivosti potvrdzujú aj štatistiky za 
uplynulý rok. Na urgentnom príjme sa 
nemocnica postarala o  takmer 10 tisíc 
pacientov, počet návštev presiahol 12 
tisíc. Hospitalizovaných bolo viac ako 5 
tisíc pacientov a  v  ambulanciách bolo 
ošetrených viac ako 100 tisíc pacientov. 
V oblasti diagnostiky bolo realizovaných 
viac ako 38 tisíc vyšetrení na RTG a viac 
ako 7 tisíc CT vyšetrení. Lekári vykonali 
stovky chirurgických a gynekologických 
operácií.

Nová recepcia a zavedenie triáže
Významnou zmenou bolo otvorenie no-
vej recepcie priamo v nemocničnej časti 
budovy a  zavedenie triáže pacientov 
na urgentnom príjme, ktorá umožňuje 
rýchle zhodnotenie zdravotného stavu 
pri príchode a určenie priority ošetrenia. 
Tento krok prispel k plynulejšej organizá-
cii práce a vyššej bezpečnosti pacientov.
Nemocnica počas roka pokračovala aj 
v rozsiahlych rekonštrukčných prácach. 
Po modernizácii časti urgentného príj-
mu nasledovala rekonštrukcia jeho ďal-
šej časti a obnova fasády budovy, ktoré 
zatiaľ nie sú úplne dokončené. Súčasťou 
investícií bolo aj vybudovanie novej prí-
jazdovej cesty k lôžkovej časti nemocni-
ce a oddychovej zóny v areáli. Vedenie 
nemocnice verí, že všetky stavebné 
práce sa podarí úspešne ukončiť začiat-

Nemocnica AGEL
Žiar nad Hronom hodnotí

rok 2025 ako rok
výrazného posunu

kom roka 2026. „Naším cieľom je, aby 
sa pacienti v nemocnici cítili bezpečne 
a mali jasné informácie o ďalšom postu-
pe. Investície do modernizácie a triáže 
vnímame ako dôležitý krok k vyššiemu 
komfortu pacientov aj k  efektívnejšej 
práci zdravotníkov,“ uviedla Ľudmila 
Veselá, regionálna riaditeľka nemocníc 
AGEL klaster STRED.

Nová urologická ambulancia
Rozšírenie zdravotnej starostlivosti pri-
nieslo aj otvorenie novej urologickej 
ambulancie, ktorá zabezpečuje kom-
plexnú diagnostiku a  liečbu urologic-
kých ochorení vrátane onkourologickej 
starostlivosti. Posilnená bola aj diagnos-
tika uvedením moderného denzitometra 
do prevádzky. Nemocnice sa v roku 2025 
aktívne zapájali aj do verejných a preven-
tívnych aktivít. Realizovali pravidelné aj 
tematické odbery krvi, podporili Deň čis-
tých rúk a Svetový deň zdravia a zapojili 
sa do kampaní Ružový október a Novem-
ber. Nechýbali aktivity pre detských pa-
cientov vrátane tradičného Mikuláša, ani 
pozornosť venovaná hospitalizovaným 
seniorom.

Rozvoj nemocnice podporili aj výrazné 
investície. Celková výška čerpaných in-
vestícií v roku 2025 presiahla 2,1 milió-
na eur a  smerovala najmä do nákupu 
zdravotníckej techniky, rekonštrukcií 
objektov a modernizácie informačných 
technológií. Nemocnica AGEL Žiar nad 
Hronom plánuje v modernizácii a rozvo-
ji pokračovať aj v nasledujúcom období 
s cieľom naďalej zvyšovať kvalitu a do-
stupnosť zdravotnej starostlivosti pre 
obyvateľov regiónu.

AGEL SK
Foto: AGEL SK

Saunový svet v krytej mestskej pla-
várni Slovalco Relax centrum prichá-
dza s novinkou, ktorá poteší všetkých 
milovníkov relaxu. 
„Pokusne na jeden mesiac rozširujeme 
otváracie hodiny počas stredy, aby sme 
vyšli v ústrety návštevníkom, ktorí môžu 
prísť do sauny už v skorších popolud-
ňajších hodinách,“ informoval riaditeľ 
mestských Technických služieb Igor 
Rozenberg za prevádzkovateľa plavárne. 

Čo sa mení?
Kým doteraz bol saunový svet otvorený 
každý pracovný deň od 15-tej hodiny, 
od februára bude saunový svet otvo-
rený každú stredu už od 13-tej hodiny 
a teda rovnako, ako je tomu počas ví-
kendu. Každú stredu v čase od 13:00 do 
16:30 budú k dispozícii verejné (zmieša-
né) sauny pre ženy aj mužov. Od 17:00 
do 20:00 pokračuje ženský deň, a to bez 
akýchkoľvek zmien oproti doterajšiemu 
režimu.

Streda je zároveň jediným dňom v týžd-
ni, kedy je možné toto rozšírenie otvá-
racích hodín, a to s ohľadom na trénin-
gy v  bazénovej časti,“ priblížil riaditeľ 
Technických služieb spol s r. o. Žiar nad 
Hronom, ktoré krytú plaváreň Slovalco 
Relax centrum prevádzkujú. 

Vstupy do sauny
• 2,5-hodinový vstup
– posledný vstup o 14:00
• 1,5-hodinový vstup
– posledný vstup o 15:00
• 16:30 – 17:00 je vyhradený čas na výmenu 
návštevníkov medzi verejnými saunami 
a ženským dňom

Dôležité informácie k cenám
• V čase 13:00 – 16:30 platia štandardné 
ceny podľa aktuálneho cenníka
• Cenovo zvýhodnený vstup sa vzťahuje 
výhradne na ženský deň od 17:00
• Jednotlivé vstupy nie je možné kombino-
vať ani spájať

Prečo táto zmena?
Ako ďalej uviedli Technické služby, cie-
ľom rozšírenia je lepšie využiť čas, ktorý 
bol doteraz v stredu menej frekvento-
vaný. Nový režim umožní vychutnať si 
saunovanie aj tým návštevníkom, kto-
rým skoršie popoludnie vyhovuje viac – 
a to bez rozdielu pohlavia, v zmiešanom 
režime. „Rozšírené stredajšie otváracie 
hodiny sú zatiaľ pokusné na obdobie 
jedného mesiaca a uvidíme, aká bude 
spätná väzba od návštevníkov,“ dodal 
Rozenberg na záver.

Viac informácii o krytej plavárni, vrátane 
obsadenosti bazénov a wellnessu, nájdete 
na webovej stránke www.plavarenziar.sk.

(šov)
Foto: Peter Vörös

Novinka v krytej plavárni: Stredy v saunovom svete už od 13-tej hodiny
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SPOMIENKA

Odišiel, už nie je
medzi nami,

ale ostal
v srdciach nás,

ktorí sme ho 
milovali.

Dňa
6. februára sme 

si pripomenuli 28 rokov od chvíle, 
kedy nás navždy opustil

náš drahý manžel a otecko
Stanislav Smelý.
Venujte mu spolu

s nami tichú spomienku.
Spomínajú manželka Mária,

syn Miroslav s rodinou,
dcéra Stanislava s rodinou
a sestra Vierka s rodinou.

SPOMIENKA
 V neznámy svet 

odišla si spať,
 zaplakal každý, 
kto ťa mal rád.

 Odišla si od nás, 
zostali sme v žiali,
 no vždy budeš žiť 

v srdciach tých,
 ktorí ťa milovali.

Dňa 14. februára si pripomíname 
12. výročie od smutnej chvíle, kedy 

nás navždy opustila naša drahá 
mama, dcéra, sestra

Beáta Kozová rod. Ivanová.
 Tí, ktorí ste ju poznali,

spomeňte si na ňu spolu s nami.
 S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Odišla si cestou,
ktorou ide

každý sám, 
len brána 

spomienok
ostala dokorán...

Ten, kto ťa poznal, 
si spomenie

a ten, čo ťa mal rád, 
nikdy nezabudne.

Dňa 7. februára uplynul rok,
kedy nás opustila mamina,

stará mama a prastarká
Anna Karvašová.

Kto ju poznal, nech jej venuje
tichú spomienku.
Dcéry s rodinami.

POĎAKOVANIE

Lúčim sa s Vami, 
drahí moji, 

ruky stisk Vám už 
nemôžem dať, 

srdce mi dotĺklo, 
odišli slzy, 

lúčim sa s každým, 
kto ma mal rád. 

Dotĺklo srdce, utíchol hlas, 
mal rád život a všetkých nás. 

Ďakujeme všetkým príbuzným, 
rodine, susedom, priateľom, 

kamarátom chovateľom, ktorí 
dňa 15.12.2025 odprevadili na 

poslednej ceste nášho milovaného 
manžela, otca, starého otca

Alojza Flímera,
ktorý nás opustil

10.12.2025 vo veku 82 rokov.
Ďakujeme za prejavy sústrasti

a kvetinové dary, ktorými ste sa 
snažili zmierniť náš žiaľ.

SPOMIENKA

V tomto roku uplynulo
už 30 rokov, odkedy nás navždy 

opustili naši drahí rodičia
Rozália a Ján Hrabajoví.  
S láskou spomínajú dcéra
Anna a synovia Vladislav

a Marián s rodinami.

SPOMIENKA

Osud je občas 
veľmi krutý, 

nevráti,
čo raz vzal. 
Zostanú len 
spomienky 
a v srdciach

veľký žiaľ. 
Kto žije v srdciach svojich milých, 

nie je mŕtvy, je len vzdialený. 
Slza smútku tíško stečie po tvári, 

bolesť v srdci zabolí.
Dňa 31. januára sme si pripomenuli 

10. výročie od chvíle, kedy nás 
náhle opustil milovaný manžel, 
otec, starý otec, prastarý otec

Ján Cesnak.
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte

mu s nami tichú spomienku. 
S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Čas plynie, 
smútok zostáva, 
tá strata v srdci 

bolieť neprestáva.
Tento rok si 

pripomíname 
našich zosnulých 

Jozefa Ďuriša 
(16.2, 24. výročie),

Miroslava Hanusa
(22.2., 16. výročie)

a Slavomíra Hanusa
(12.2., 17. výročie).

S láskou spomína celá rodina.

SPOMIENKA

V neznámy svet odišli ste spať,
zaplakal každý, kto vás mal rád.

Odišli ste od nás, zostali sme v žiali,
no vždy budete žiť v srdciach tých,

ktorí vás mali radi.
Dňa 8. februára sme si pripomenuli 

19. výročie od smutnej chvíle,
keď nás navždy opustil náš drahý 

otec, starý otec a prastarký
Jozef Čaradský

a v novembri uplynulo 7 rokov
od smutnej chvíle, keď nás navždy 

opustila naša drahá mamička, 
starká a prastarká
Mária Čaradská.

Tí, ktorí ste ich poznali, venujte
im tichú spomienku.

Spomína dcéra
Marienka s rodinou.

SPOMIENKA
Byť anjelom na 

jeden, jediný deň.
Aby som ťa mohla 

ešte raz objať
a povedať ti,

ako veľmi nám
tu chýbaš.

Nikdy na teba 
nezabudnem.

Dňa 9. februára si pripomenieme
6. výročie od smutnej chvíle,

keď nás navždy opustil náš drahý 
milovaný syn, brat a strýko

Jaroslav Bača.
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu 

spolu s nami tichú spomienku.
S láskou a úctou na neho spomína 

mamička Erika, sestra
Erika s rodinou a ostatná

smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Dňa
10. januára sme 
si pripomenuli 
12. výročie od 

smutnej chvíle, 
kedy nás navždy 

opustila naša 
drahá manželka, 

matka, dcéra a sestra
Monika Gocníková. 

Tí, ktorí ste ju poznali, venujte
jej tichú spomienku.

S láskou a úctou spomínajú manžel 
Jozef, syn Marko, dcéra Monika, 

mama Marta a brat Marek.

SPOMIENKA

Úsmev si mal
na perách, 

dobrotu v srdci, 
lásku v duši...

Dňa 6. februára 
uplynulo 5 rokov, 
kedy nás navždy 
opustil náš drahý 

manžel, otec, brat a švagor
Dušan Hrnčár.

Ľúbime ťa a s láskou spomíname. 
Manželka a dcéra.

SPOMIENKA

Kto ťa poznal, 
spomenie si.

Kto ťa mal rád, 
nezabudne.

Žiješ v srdciach 
tých, ktorí ťa 

milovali.
Dňa 28. februára 

si pripomíname 12. výročie
od chvíle, kedy nás navždy

opustila naša milovaná mama
Anna Kukučková.

S láskou a úctou spomínajú
deti s rodinami.

Tí, ktorí ste ju poznali, venujte
jej tichú spomienku.

SPOMIENKA

Kto ho poznal, 
spomenie si.

Kto ho mal rád, 
nezabudne.

Žiješ v srdciach 
tých, ktorí ťa 

milovali.
Dňa 12. februára 

si pripomenieme 25 rokov od 
smutnej chvíle, keď nás navždy 

opustil náš drahý otec a starý otec 
Ján Hanzel.

Tí, ktorí ste ho poznali,
spomeňte si spolu s nami.
Spomína smútiaca rodina.

Základná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska v Žiari nad Hronom blahoželá svojim 
jubilantom, ktorí sa v mesiaci FEBRUÁR  dožijú životného jubilea:
70 rokov: Daniela Pavlová, Daniela Šimonovičová. 80 rokov: Božena Buchová

Všetko najlepšie k Vašim narodeninám, pevné zdravie, veľa lásky, spokojnosť a pohodu, šťastný 
život bez starosti a vždy dobrú náladu.

Naše činnosti:
Poklady nášho regiónu 
Dňa 12.1.  v MsKC nám vernisážou začala výstava šikovných rúk, Poklady nášho regiónu. 
Výstava je sprístupnená v pracovných dňoch do 27.2.2026 od 9.00 - 15.00 hod. (kľúč je na 
vrátnici MsKC). Príďte sa pokochať a možno aj inšpirovať krásnymi ručnými výrobkami členiek 
našej OO - JDS - Žiar nad Hronom, a to: ZO JDS - Sklené Teplice, ZO JDS - Prestavlky - Horná 
Trnávka, ZO JDS - Horná Ždaňa a Žiar nad Hronom. 

POZVÁNKA
Srdečne Vás pozývame na výročnú členskú schôdzu ZO JDS a OZ SŽS, ktorá sa bude konať dňa: 
25.2.2026 o 13:00 hod. vo veľkej sále MsKC v Žiari nad Hronom

Vlasta Bahnová, predseda ZO JDS. Foto: Peter Vörös

INFORMÁCIE ZO JDS ŽIAR NAD HRONOM
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Prvú februárovú sobotu sme našich 
najmenších rozdelili na dve mini 
výpravy, ktoré sa zúčastnili dvoch 
turnajov určených pre začínajúcich 
karatistov. Prvá výprava cestovala 
do Žiliny a druhá pod vedením Rado-
vana Černáka, Jozefa Šipkovského 
a Miloša Viglašského na tretí ročník 
Novoročného turnaja karate, ktorý 
usporiadal Oddiel karate MTK TAT-
RAN Žarnovica v telocvični Základnej 
školy v Jelke.
Na turnaji, ktorý bol len pre pozvané 
kluby, sa zúčastnilo takmer 50 začínajú-
cich pretekárov zo Zvolena, Žarnovice, 
Novák, Vrábľov, Trnavy a Žiaru nad Hro-
nom. Súťažilo sa vo vekových kategóri-
ách 6 -13 rokov, v súborných cvičeniach 
kata a  v  športovom zápase kumite. 
Prekvapením turnaja bola aj súťažná 
kategória trénerov, ktorí si medzi sebou 
zmerali sily v kata nad 40 rokov. Miloš 
si tak na vlastnej koži znovu vyskúšal 
adrenalín súťažného tatami s ostatnými 
súťažiacimi trénermi.

V kata 10-11 ročných starších žiačok sa 
vo finále stretli Ela Štefanková a  Sofia 
Pračková, z tohoto rozstrelu vzišla zlatá 

Ela a strieborná Sofia. Miloš sa dievčata-
mi nenechal zahanbiť a za celoklubové-
ho držania palcov našich karatistov a ro-
dičov vyhral kategóriu kata A seniorov 
nad 40 rokov.

V kumite to poriadne ožilo atmosférou 
plnou bojového nasadenia. Víťazmi 
otvorených kategórií bez váhových 
rozdielov sa stali Oskar Róža (6-7 rokov) 
a  Nina Berndtová (8-9 rokov). Veková 
kategória 10-11 ročných starších žiakov 
bola rozdelená do dvoch skupín, skupi-
nu A vyhral Slavomír Hanzel a skupinu 
B Tobias Varsa, tretie zlato pridala me-
dzi 12-13 ročnými mladšími kadetkami 
Hana Juhaňáková. Strieborné priečky 
obsadili medzi 8-9 ročnými mladšími 
žiačkami Michaela Švecová a medzi 10-
11 ročnými staršími žiakmi Maxim Janek 
a Sebastian Jančok v skupine B, a Sebas-
tian Varsa v skupine A. Posledné kumi-
te súboje o bronz úspešne dobojovali 
Daniel Knoška a Lukáš Štifner medzi 6-7 
ročnými chlapcami a Tomáš Švec medzi 
mladšími žiakmi.

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH

Novoročný turnaj karate
KARATE

Prvou februárovou súťažou, na ktorú 
sme vycestovali s našimi prípravkár-
mi, usporiadal AC UNIZA Karate Klub 
Žilina. TURNAJ PRÍPRAVIEK KARATE 
2026 bol určený iba pre začínajúcich 
bojovníkov karate s  maximálnym 
technickým stupňom 7., pre malých 
karatistov, ktorí začali trénovať kara-
te v predošlých dvoch rokoch a zatiaľ 
sa nezúčastnili oficiálnych súťaží, ako 
sú Majstrovstvá Slovenskej republi-
ky, alebo Slovenské poháre.
V telocvični Stará menza v Žiline si 147 
karatistov z piatich pozvaných klubov zo 
Žiliny, Dolného Kubína, Trenčianskych 
Mitíc a Žiaru nad Hronom zmeralo svoju 
šikovnosť a presnosť v predvedení zák-
ladných techník karate Kihon Ido, v pre-
kážkovej dráhe agility a v súborných cvi-
čeniach kata. Každý z našej mini výpravy 
pod vedením Ľubomíra Striežovského 
a Vladimíra Neudekera predviedol vý-
borný výkon a odvážne zabojoval o čo 
najlepšie umiestnenie. Našou najväčšou 
radosťou bola sumarizácia umiestnení, 
na konci ktorej si každý jeden z našich 
ôsmich prípravkárov odniesol aspoň 
jedno medailové umiestnenie. Siedmi 
z ôsmich karatistov, ktorí štartovali na 
tomto podujatí, absolvovali svoju úplne 
prvú súťaž pred vyše mesiacom na klu-
bovom turnaji O snehuliakov nos. V Žili-
ne to bola ich prvá skúsenosť zasúťažiť si 
s inými deťmi, ako s tými z nášho klubu.

Najmladší, iba 5ročný Dominik Cabánik, 
si vybojoval hneď dve zlaté medaily, 
prvú v Kihon Ido a druhú v agility. Dve 
zlaté medaily si zo Žiliny rovnako od-
niesla aj šesťročná Tamara Čižmáriková, 
keď vyhrala medzi 6-7 ročnými dievča-
tami v Kihon Ido a medzi šesťročnými 
dievčatami v  agility. Ďalšími medailis-
tami v Kihon Ido sa stali v kategóriách 
8-9 ročných strieborná Ria Cabániková 
medzi dievčatami, a bronzoví Bohdan 
Miroshnyk a Dávid Valachy medzi chlap-
cami.

V agility sa zo striebra tešili sedemročný 
Alex Bandzi, osemročná Ria Cabániková 

Turnaj prípraviek karate 2026
KARATE

a deväťročná Barbora Prokeinová, kto-
rá ako jediná štartovala aj v súborných 
cvičeniach kata, z  ktorých si odniesla 
zlato. Posledné medailové umiestnenia 
v agility vo farbách bronzu vybojovali 
Viktória Prokeinová medzi šesťročnými 
dievčatami, Dávid Valachy vo vekovej 
kategórii osemročných chlapcov a Bo-
hdan Miroshnyk medzi deväťročnými 
chlapcami. Šikovní pretekári sa v Žiline 
predviedli výkonmi, ktoré nás trénerov 
veľmi potešili. Všetkým gratulujeme.

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH

24. januára Akadémia karate Dolný 
Kubín úspešne zorganizovala ďal-
ší ročník medzinárodného turnaja 
Orava Cup 2026, ktorý do liptovskej 
GOPASS ARÉNY prilákal vyše 600 pre-
tekárov zo štyroch krajín.
23 žiarskych karatistov, vo veku 6-19 
rokov, si zasúťažilo v kategóriách začia-
točníkov aj pokročilých, v agility, kata aj 
kumite. Na turnaji sa tento rok zúčastni-
lo 56 klubov zo Slovenska, Česka, Maďar-
ska a Ukrajiny, ktorí zaregistrovali 652 
karatistov od 5 ročných po seniorov, čo 
je o vyše sto pretekárov viac ako minulý 
rok. Na liptovskom súťažnom tatami sa 
uskutočnilo 1020 štartov v kategóriách 
začiatočníkov aj pokročilých, z toho 
171 v agility, 258 v kata a 591 v kumite. 
Na stupne víťazov sa prebojovali sied-
mi Žiarčania a s medailovou zbierkou 
4×striebro a 4×bronz sme sa v bodovaní 
klubov umiestnili na 24.mieste.

V súborných cvičeniach súťažilo 12 na-
šich katistov. K najlepším výsledkom sa 
prebojovali strieborní medailisti Hanka 
Juhaňáková medzi 12-13 ročnými začia-
točníčkami a Adam Hudec v zmiešanej 
kategórii seniorov nad 16 rokov. Tretie 
miesto si v seniorských kategóriách 
vybojovali medzi mužmi nad 16 rokov 
Jozef Šipkovksý a medzi ženami Nikola 
Kršiaková. Bez medailového umiestne-

nia, zato však s novými súťažnými skú-
senosťami z turnaja, odchádzali Lukáš 
Štifner, Dušan Neuschl a Sofia Pračková, 
ktorí prehrali svoje súboje o bronzové 
medaily.

Aj športovom zápase sme zažili dva fi-
nálne zápasy, s rovnakými striebornými 
výsledkami. Prvé striebro si vybojova-
la Olívia Černáková medzi pätnástimi 
mladšími dorastenkami do 52kg, druhé 
Radka Kučerová v juniorskej kategórii 
OPEN bez váhového rozdielu, v ktorej 
štartovalo 17 súťažiacich. Najmladšou 
medailistkou sa stala Ela Štefanková, 
ktorá si zaslúžene vybojovala bronz. 
Keďže na turnaji bola možnosť štarto-
vať aj v staršej kategórii, Olívia Černá-
ková štartovala aj medzi 14-15 ročnými 

ORAVA CUP 2026
KARATE

kadetkami, podarilo sa jej prebojovať až 
do semifinále, kde za stavu 1:1 prehrala 
na Senshu, kde do finále postúpila jej 
súperka, ktorá v zápase zabodovala ako 
prvá. Oli tak nastúpila do priameho boja 
o bronz, ktorý za stavu 5:5 vyhrala.

Pre každého nášho trénera bola radosť 
sledovať dravosť a odhodlanie, s akým 
naši karatisti nastupovali do svojich sú-
bojov. Ich napredovanie nás nesmierne 
teší, no zároveň vieme, na ktorých de-
tailoch ešte musíme popracovať, aby 
boli naše budúce výsledky zo súťaže na 
súťaž ešte lepšie.

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH
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Tenisový klub MŠK Žiar nad Hronom 
sa po úspešnej sezóne 2025 už napl-
no pripravuje na nový súťažný ročník 
2026. Uplynulá sezóna potvrdila sta-
bilnú pozíciu klubu v  regionálnom 
aj celoslovenskom tenise a zároveň 
poukázala na kvalitnú prácu s  mlá-
dežou.
Pod vedením trénerov Perháčovej, Ča-
kovského, Demkovej a  Perháčovej T. 
postavil klub v  sezóne 2025 do súťaží 
riadených Slovenským tenisovým zvä-
zom spolu 13 družstiev. Mimoriadnym 
úspechom je, že sa klubu podarilo ob-
sadiť všetky vekové kategórie, v ktorých 
STZ vypisuje súťaže.

Najlepšie umiestnenie dosiahlo druž-
stvo žien, ktoré sa v  2. celoslovenskej 
lige umiestnilo na výbornom 4. mieste. 
Klub reprezentovali Perháčová T., Dem-
ková D., Bugárová H., Kršiaková Z., Ku-
kučková A. a Michaláková T. Úspešní boli 
aj muži, ktorí v stredoslovenskej oblasti 
obsadili 3. miesto v zostave Hromota Ľ., 
Papay D., Perháč P. ml., Badiar M., Válent 
M., Hogh T., Menšík L. a Čakovský M.

Veľkú radosť priniesli výsledky mládež-
níckych družstiev. Deti do 10 rokov sa 
stali víťazmi svojej súťaže v rámci stre-
doslovenského regiónu, keď klub repre-
zentovali Bačová A., Doletína B., Hromo-
tová N., Šouc S. a Puček R. Družstvo detí 
do 8 rokov v zložení Šovčíková E., Kouři-
lová H., Nárožná L., Šugar P., Mečiarová 
N. a Biesová A. obsadilo pekné 4. miesto.
Výborný výsledok zaznamenali aj mlad-
šie žiačky, ktoré si v zostave Bugárová B., 
Wagingerová L., Bačová M., Hricová E. 
a Líšková N. vybojovali krásne 3. miesto. 
Mladší žiaci v zložení Grznár M., Šouc S., 

Puček R., Mečiar J., Urgela L. a Kútik A. 
skončili na 5. mieste.

V  kategóriách staršie žiačky a  starší 
žiaci sa družstvá zhodne umiestnili na 
4. mieste.

V kategóriách dorastenci a dorastenky 
postavil klub až tri družstvá. Dievčatá 
reprezentovali Bugárová H., Kršiaková 
Z., Hricová L., Kukučková A., Futáková 
H., Stacherová V. a hosťujúce hráčky Mi-
chaláková T., Hanyusová A. a Kamenská 
V. Za chlapcov nastúpili Badiar, Perháč, 
Čiž, Klacek a Kováčik, ktorí si vybojovali 
konečné 4. miesto.

Do súťaží sa aktívne zapájajú aj seniori 
v zložení Valent J., Rapčan V., Grznár L., 
Matuška T., Ľuptak V., Ivan R., Demko M., 
Henč P.

Dosiahnuté výsledky sú o to cennejšie, 
že klub zápasí s veľmi náročnými trénin-
govými podmienkami v zimnom obdo-
bí, keď nemá reálnu možnosť trénovať 

Tenisti hodnotia
uplynulú sezónu ako stabilnú
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na tenisových kurtoch. Napriek tomu sa 
hráčom a trénerom podarilo dosiahnuť 
výborné športové výsledky, za čo im 
patrí veľké poďakovanie za reprezen-
táciu klubu aj mesta Žiar nad Hronom.

Okrem súťaží organizovaných STZ sa 
klub venuje aj budovaniu klubovej ko-
munity. Pravidelne organizuje Jesenný 
pohár detí a dospelých a množstvo spo-
ločných aktivít podporujúcich priateľskú 
atmosféru-teambuilding na žiarskom 
jarmoku, jarné kondičné sústredenia 
v Štiavnických vrchoch, letné tréningové 
kempy, spoločné brigády na jar a jeseň 
či výsadbu stromčekov v areáli kurtov. 
Tenisový klub MŠK Žiar nad Hronom 
tak potvrdzuje, že je nielen úspešným 
športovým klubom, ale aj aktívnou 
a dôležitou súčasťou komunitného ži-
vota v meste.

Tenisový klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Tenisový klub MŠK ZH

17.januára 2026 bol v kalendári súťaží 
v stolnom tenise termín rezervovaný 
pre Majstrovstvá oblastí v  Bansko-
bystrickom kraji. Paradoxom je, že 
naši špičkoví mladí stolní tenisti Hra-
baj, Šouc a Dekýš hrajú súťaže v klu-
boch v  troch rôznych oblastiach zo 
štyroch v BB kraji. Tým pádom sme 
teoreticky v  klube mohli mať troch 
šampiónov. Podarilo sa to Patrikovi 
Hrabajovi, ktorý zvíťazil v  oblasti 
Banská Bystrica, Kristiánovi Šoucovi, 
ktorý sa stal šampiónom v Žiari nad 
Hronom a čert vie, ako by bol dopa-
dol Adam Dekýš vo Zvolene, keby 
nebol absolvoval turnaj Slovenského 
pohára ako kouč s našimi dorastenca-
mi v rovnakom termíne v Leviciach. 
Šampiónom gratulujeme, ale poďme 
ďalej v slede udalostí.
Stolnotenisový klub MŠK Žiar nad Hro-
nom na turnaji Slovenského pohára star-
šieho žiactva v Leviciach reprezentovali: 
Dorota Debnárová, Ema Murínčeková 
a  Matúš Očovan. Zo skupín postúpili: 
Murinčeková a Debnárová. V celkovom 
poradí naši mládežníci obsadili pozí-
cie: Murínčeková a Debnárová 25. - 32., 
Očovan - 87. Na turnaji sa zúčastnilo 182 
súťažiacich.

Slovenský pohár dorastu 
Na tomto turnaji, ktorý sa konal v polovi-
ci januára, náš stolnotenisový klub MŠK 
ZH v Leviciach reprezentovali: súrodenci 
Kováčovci, Očovan, Šouc a Debnárová.  
Zo skupín sa podarilo do ďalších bojov 
postúpiť len Dorotke Debnárovej. Ko-
nečné umiestnenia našich hráčov na 
turnaji: Očovan - 108, Kováč - 138, Šouc 
139, Debnárová 39, Kováčová - 44. Celko-
vo tam bolo 207 súťažiacich.

Turnaj mládeže vo Zvolene
Viac radosti nám priniesol bodovací tur-
naj mládeže vo Zvolene, ktorý sa konal 
24.1. 2025 v kategóriách najmladšieho 
žiactva a staršieho žiactva. Vzhľadom na 
blízkosť konania turnaja náš stolnoteni-
sový klub vyslal početnejšiu výpravu. 
V  kategórii najmladšieho žiactva nás 
reprezentovali: Turčan, Debnár, Jaďu-
ďová a Kluzáčková. Kategóriu staršieho 
žiactva zastúpili: Očovan, Pliška, Aydin, 
Žilák, Švoňava, Tončo, Truska, Debná-
rová, Murínčeková a Majerová. Najväčší 
úspech zaznamenala Ema Murínčeková, 
ktorá dokázala zvíťaziť v kategórii star-
ších žiačok.

Žiarski stolní tenisti začali aj úvod nového roku 2026 úspešne
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25.1.2026 naše družstvo extraligových 
dorasteniek absolvovalo ďalší zo série 
turnajov v Bošanoch. Naše dievčatá na 
turnaji odohrali zápasy s  družstvami 
z Topoľčian a Bošian s výsledkami: ŠKST 
Topoľčany - Žiar 7:0, ŠKST Bošany A - Žiar 
6:1, Murínčeková 1, ŠKST Bošany B - Žiar 
5:2, Gajdošová 2

Slovenský pohár mladších
žiačok v Myjave

Na turnaji sa zúčastnilo 64 dievčat, ktoré 
boli rozdelené do 13 skupín. Stolnoteni-
sový klub MŠK Žiar nad Hronom na tur-
naji reprezentovala Dorota Debnárová, 
ktorá bola v zmysle rebríčka SR nasade-
ná na pozícii 13. hráčky. Svoju úlohu aj 
potvrdila, keď zo skupiny postúpila do 
pavúka z prvého miesta. V pavúku na 
Dorotku čakala Pomykalová z Belej nad 
Cirochou, s ktorou si naša hráčka hravo 
poradila a po výhre 3:0 postúpila medzi 
16 najlepších. V  osemfinále ale už na 
Dorotku čakala nádejná reprezentant-
ka z  Košíc Hladoníková. V  doterajších 
vzájomných súbojoch Dorotka ťahala 
vždy za kratší koniec, ale tento zápas sa 
už vyvíjal ináč. Súperky sa striedali vo 
vedení zápasu až do stavu 2:2 na sety 

a tak sa rozhodovalo v piatom sete, kde 
boli karty otvorené pre obidve hráčky. 
Opäť to bol vyrovnaný súboj, keď Do-
rotka dokázala otočiť nepriaznivý stav 
3:5 na 7:6. Ani to jej však nezabezpečilo 
víťazstvo v zápase a tak sme so slzami 
odchádzali do boja o konečné umiest-
nenie 9.- 16. na turnaji. V tomto zápase 
Dorotka dostala za súperku Škumátovú 
z Tvrdošína, s ktorou si pomerne hladko 
poradila a po víťazstve 3:0 obsadila na 

turnaji 9.-12. miesto. Aktuálne Dorotka 
okupuje 11. miesto v SR rebríčku v ka-
tegórii mladších žiačok. Perspektívne 
sa túto pozíciu budeme snažiť vylepšiť, 
k čomu nám určite dopomôže týždňové 
sústredenie v národnom stolnoteniso-
vom centre mládeže v Nitre (9.2 - 13.2. 
2026).

Jozef Barniak
Foto: SteK MŠK ZH

Oblastné preteky Stredoslovenské-
ho atletické zväzu (SsAZ) mladšieho 
žiactva sa konali 31. januára 2026 
v Banskej Bystrici a slúžili ako kvalifi-
kácia na finále Majstrovstiev SsAZ. Na 
pretekoch štartovalo štrnásť našich 
atlétov a takmer všetci sa vo svojich 
disciplínach úspešne kvalifikovali 
ďalej.
Medzi najvýraznejšie výsledky patrili 
víťazstvá Jána Mayera v behu na 600 m 
a v skoku do výšky, kde si vytvoril osob-
ný rekord 147 cm. Natália Radochová 
zvíťazila vo vrhu guľou výkonom 10,00 
m a zároveň obsadila 3. miesto v behu 

na 60 m prekážok aj v skoku do diaľky. 
Výborné umiestnenie dosiahla aj Nela 
Táborská, ktorá skončila na 2. mieste 
v behu na 600 m. Lucia Kotryová obsa-
dila 4. miesto v skoku do výšky aj vo vrhu 
guľou a Matej Grznár zaznamenal pekné 
4. miesto v skoku do výšky a v diaľke.

Viacerí pretekári si zlepšili osobné rekor-
dy a potvrdili dobrú formu pred blížiaci-
mi sa majstrovstvami.

Blahoželáme všetkým atlétom!

AK MŠK Žiar nad Hronom
Foto: AK MŠK Žiar nad Hronom

Preteky Stredoslovenského 
atletického zväzu
mladšieho žiactva
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